

bb. 26. a bulgáriába készülő sztálinvárosi táncgyűttes aján-
dékmsora a szocialista brigádoknak

vid/fm/ke/e fm

1961. június 11.

a sztálinvárosi vasas néptáncgyűttes, a dunai vasmű
művészgyűttesének 34 tagú csoportja a jövő héten bulgáriai
vendégszereplésre indul. ez a látogatás viszonzása lesz a
bolgár vasas együttes tavalyi magyarországi látogatásának.

a sztálinvárosi néptáncosok népi zenekaruk kíséretében
először szófiában lépnek közönség elé, majd több vidéki vá-
rosban is vendégszerepelnek. a táncgyűttes tagjai szorgalmasan
készülnek a bulgáriai körútra, amelyen tápéi, sárközi, ecse-
ri táncokat s több más magyar népi táncot mutatnak be. műso-
rukat vasárnap nagy sikerral adták elő sztálinvárosban a
vasmű szocialista brigádjainak tiszteletére. /mti/

- - -

- v e g e -

20.40
21.05

-16-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest. I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. június 12.

bb. 1. hangversenyek a városmajori szabadtéri színpad nyári
műsorán - beethoven, mozart, strauss-est - eduard strauss bé-
csi karmester vendégfellépése

1 fe/tm/e fm

1961. június 12.

az országos filharmónia a károly kerti nyári hangversenye-
ken kívül az idén először rendez öt előadásból álló hangverseny-
sorozatot a városmajori szabadtéri színpadon.

az első hangverseny a július 16-1 beethoven-est lesz, ame-
lyen a máv szimfónikus zenekart lukács miklós vezényli, - közre-
működik kocsis albert hegedűművész. a műsorban a leonóra-nyitány,
a hegedűverseny és a 7. szimfónia szerepel. a július 25-1 opera-
esten a máv szimfónikus zenekart tóth péter vezényli, közreműkö-
dik erdész zsuzsa, eszenyi irma, mátray ferenc és fodor jános.
részletek hangzanak el bizet, delibes, gounod, offenbach, saint-
saëns és thomas operáiból. a harmadik az augusztus 6-1 hangver-
senyt mozart műveinek szentelik. a magyar kamara zenekart sándor
frigyes vezényli, közreműködik antal imre zongoraművész. előad-
ják a kis éji zenét, az e-moll zongorahangversenyt és a jupiter-
szimfóniát. augusztus 13-án a magyar állami hangversenyzenekar
koncertjén eduard strauss bécsi karmester vezényel. augusztus
27-én a máv szimfónikus zenekar romantikus műveket ad elő lukács
miklós vezényletével, fellép simor andrás hegedűművész is. a mű-
sorban verdi szicíliai vecsernye-nyitánya, mendelssohn hegedű-
versenye és csajkovszkij 5. szimfóniája hangzik el. /mti/

- - -

bb. 3. liszt-bartók kiállítás szófiában

1 fe/tr/e fm

1961. június 12.

a kulturális kapcsolatok intézete a szófiai magyar kultúra
házában június 15-én liszt-bartók kiállítást rendez. képek és
dokumentumok gazdag gyűjteménye mutatja be a két nagy magyar ze-
neszerző életművét. /mti/

22.41

- - -

- 1 -

bb. 2. eladta a kölcsönként benzinjegyet - egy évi börtönre ítélték

i bc/hné/e fm

1961. június 12.

dombóvári vendel gépkocsivezető a könnyűipari szállítási vállalatától 100 liter benzinre szóló jegyet vett fel - azután, hogy a vezetésére bizott gépkocsit a vállalat átadta a méh-nek - s a jegyet eladta. később új munkahelye, a besnyői sallai termelőszövetkezet terhére követett el visszaélést benzinjegyekkel. budapesten, azonkívül székesfehérvárott, szekszárdon autóközlekedési, építőipari vállalatokat keresett fel: arra hívatkozott, hogy kocsijából az üzemanyag kifogyott, s benzinjegyet kért kölcsön. az átvételről a termelőszövetkezet nevében elismervényt írt alá, majd a jegyeket eladta, s a pénzt elköltötte.

a központi kerületi bíróság csalásért és okirathamisításért egy évi börtönre ítélte dombóvári vendelt, s kötelezte az okozott kár megtérítésére. /mti/

bb. 6. budapest jobb energiaellátásáért: kábelben „hozzák be,, a 120 kv-os energiát a belvárosba - meglepetésnek ígérkezik a népköztársaság utjának megvilágítása, a szerelést augusztus 20-ig befejezik

i nbj/gg/e vg

1961. június 12.

fényesebbek a pesti éjszakák, mint néhány évvel ezelőtt, - mert jobb a közvilágítás, a pestiek örülnek ennek, de kíváncsian várják, mikor korszerűsítik végre a népköztársaság utjának világítását, az új kandaláberekre mikor kerül fel a fénycső. az elektromos művek tájékoztatása szerint - meglehetősen hosszú huzavona után - most már erre is sor kerül. az eka gyár rövidesen szállítja az új lámpákat és a szerelést legkésőbb augusztus 20-ig befejezik. az elektromos művek szerint a népköztársaság utjának a lámpái erősebb fényűek lesznek, mint a nagykörutak.

az elektromos művek egyébként folytatja a főváros különböző részén a fénycsőtestek szerelését. remélhető, hogy még ebben az esztendőben a külső üllői-úton is nagyrészt felszerelik a fénycsőket, s így jól megvilágított útvonalon haladhatnak a járművek a ferihegyi repülőtérrel egészen a belvárosig. /folyt.köv./

22.20

- 2 -

bb. 6. /budapest jobb energiaellátásáért...folyt./e

foglalkoznak az elektromos műveknél a várnegyed közvilágításával is. itt különleges kandalábereket helyeznek el, s a megvilágítás alkalmazkodik a várnegyed hangulatához. a tervezés azonban kezdeti stádiumban van, s a várnegyed világításának korszerűsítése éveket igényel.

a háztartások energiaellátása is tovább javult ebben az esztendőben: az eredeti tervek szerint 25.000 fogyasztónál kapcsolják át az egyenáramot, illetve a 110 voltot 220 volt-ra. számítani lehet arra, hogy az elektromos művek ezt a tervet túlteljesíti, és 27.000-28.000 fogyasztó juthat jobb energiaellátáshoz. az érdekeltek gyakran szövéteszik, hogy „a szomszédban megtörtént az áttérés, nálunk nem,, ezzel kapcsolatban az elektromos műveknél hangsúlyozták: a feszültségáttérés programját jól előre meghatározzák. csak egy-egy transzformátorházhoz tartozó kábeleknél lehet végrehajtani az áttérést, s így történhet meg, hogy egy-egy utca egyik oldala már nem kerül bele az átszerelésbe - mert más transzformátorházhoz tartozik. az elektromos művek tudja, hogy különösen az egyenárammal ellátott háztartások kellemetlen helyzetben vannak, hiszen nem tudnak televíziót, mosógépet vásárolni. ezért az a törekvés, hogy az egyenáram-ellátást 1963 végéig felszámolják.

a közvilágítás fejlesztése, az új műhelyek, üzemszerek áramellátása megköveteli az energiatovábbítás korszerűsítését. eddig a főváros pereméig szabadvezetéken „hozták,, a 120 kv-os energiát az ország különböző erőműveiből. szabadvezetéken az ilyen nagyfeszültségű energiát a város belséjébe nem lehet továbbítani. a tervek szerint budapest belső területén a következő években 120 kv-os állomásokat létesítenek, mégpedig úgy, hogy az energiát nem szabadvezetéken, hanem kábeleken továbbítják a város peremétől egészen a belső városnegyedekig. ennek segítségével tovább lehet javítani budapest belső negyedének energiaellátását. /mti/

22.21

- - -

- 3 -

bb. 4. megkezdődtek a felvételek a magyar uttorók szövetsége központi ének-, zene- és táncegyüttesébe

i lv/tr/e fm

1961. június 12.

a magyar uttorók szövetsége központi ének-, zene- és táncegyüttesébe megkezdődtek a felvételek.

az uttorószövetség központi ének-, zene- és táncegyüttese, - amelyet 1957-ben alakítottak ujja - jelenleg mintegy 200 taggal működik. a művészeti ágak közül legkiemelkedőbb az énekkar, amelyben több mint százan vesznek részt. ennek első-sorban az a feladata, hogy uttoródalokat és különböző gyermek-kantátákat adjanak elő. az idén különösen sok új dalt szólaltatnak meg, mert az uttorószövetség fennállásának 15. évfordulójára a fiatal zeneszerzők számos kórusművet írtak, s ezeket a közeli hetekben mutatják be.

a tánckar elsősorban népitáncokat, valamint a gyermekek játékaiból és az uttoróéletből vett kompozíciókat ad elő. az együttes időnként bemutat különböző meseoperákat is. ilyen volt legutóbb például „a csodálatos répa”, című mesének a megzenésítése, amelyet az együttes ének-, tánc- és zenekara vitt színpadra.

a központi regős uttorócsapat hathatós segítséget nyújt a fővárosi és a vidéki együttesek munkájához is. időnként, főleg a nyári és a téli iskolai szünetekben ellátogatnak a vidéki városokba és falvakba, ahol színvonalas műsorral szórakoztatják a pajtásokat, s egyben gyakorlati utmutatást is adnak további munkájukhoz.

a központi együttesben tevékenykedő gyermekek a főváros különböző iskoláiból kerülnek ki. amikor a pajtások befejezték az általános iskola 8. osztályát, ez azt is jelenti, hogy kilépnek az együttesből. ez jelentős gondot okoz a művészeti vezetőknek, mert ilyenkor a legjobb, illetve legképzettebb táncosoktól, énekesektől kénytelenek megválni. a „felnőtt”, gyermekek helyébe évenként újakat toboroznak, s képezik ki az utánpótlást. az idei felvételeket most kezdték meg a központi regős uttorócsapat rottenbiller utcai székházában, ahol a jelentkezők szakemberek előtt tesznek próbát képességeikről. /mti/

2230

- - -

- 4 -

bb. 5. a 11. kerületi népfront-bizottság és a tanács érdekes pályázata

i di/gk/e fm

1961. június 12.

budapest egyik leggyorsabban fejlődő városrésze, a 11. kerület sok írónak, művésznek is otthont ad. a népfront-bizottság nagy gondot fordít arra, hogy jó kapcsolatot teremtsen a munkások s az írók, festők, szobrászok, muzsikások között. események egész sora bizonyítja, hogy a népfrontnak ez a törekvése is sikerrel jár. a tavaly megnyílt népfront-klub emlékkönyve számos jólsikerült összejövetelről tanuskodik. zsufolásig megtelt a helyiség, amikor egy alkalommal jobbágy károly olvasta fel verseit, - az irodalmi est élményét nem sokkal azután egyik új költeményében meg is örökölte. sokan hallgatták szendrey-karper lászló gitárművész hangverseit, s nagyon tetszett a közönségnek molnár c.pál festőművész vetített képes előadása életutjáról, munkásságáról. egy alkalommal pedig karinthy ferenc olvasta fel egyik készülő novelláját, amelyet szükebb hazájáról, a Lágymányosról írt, s véleményt kért a népfront-klub látogatóitól.

a hazafias népfront 11. kerületi bizottsága és a tanács most azzal folytatja a múlt év végén megkezdett utat, hogy pályázatot hirdet olyan művekre, amelyek bemutatják a sokarcu, s évről-évre gazdagabb kerület életét, fejlődését, megörökítik az utcák, terek, gyárak, stb. zajló életének egy-egy jellegzetes epizódját, részletét. a pályázaton hivatásos képzőművészek, valamint fotósok és amatőrfilmesek vehetnek részt. egy-egy pályázó legfeljebb öt művet küldhet be, festményt, grafikát, szobrot, két évnél nem régebb fényképfelvételt és tízperces kisfilmeket. a bíráló bizottság három csoportban értékeli a beérkező alkotásokat, külön a képzőművészek, a fotósok és az amatőrfilmesek munkáit. a kitűzött díjak összege meghaladja a 10 000 forintot. a tanács és a népfront-bizottság szeretné, ha olyan művekkel is pályáznának, amelyek a társadalmi munkában épülő lágymányosi park- és vásárvárosról, s a születő új lakótelepről szólnak. a beérkező művekből kiállítás rendeznek, a képek nagy részét pedig a kerület üzemei, vállalatái és más intézményei megvásárolják. a beküldési határidő 1961. október elseje. /mti/

2231

- - -

- 5 -

bb. 7. régi feljegyzéseket találtak a mátyás templom ujjáépítési - újabb üzenetet helyeztek el a huszár torony gömbjében az utókor számára

i sb/sze/e ki

1961. június 12.

a mátyás templom helyreállításánál régi feljegyzéseket találtak a budapesti szakipari vállalat bádógosai, amikor a szentély fölötti huszár-tornyot javították. a torony keresztjét tartó gömb mélyéről előkerült két beforrasztott bádócsőben voltak az iratok. egy lepecsételt pergament-tekerecs a mátyás templom 1882. évi átalakításáról ad hírt, s felsorolja többek között az építés patronusainak, az egyházi vezetők, a magasrangu városatyák és tisztviselők, valamint az építésszek nevét. schulek frigyese tervezte az átalakítást, de a feljegyzés tanúsága szerint ott volt az építésszek között steindl imre is, aki az országházat építette. kisebb papírdarabkákra hét mestorlegény is felírta nevét, személyi adatait, s beletették az egyik bádóghüvelybe az egyetértés elnevezésű hetilap 1882 június 2-i példányát. érdekesség, hogy a csomagoló papírként használt német nyelvű újság egyik cikke budapest népsűrűségének statisztikai adataival foglalkozik. így többek között megemlíti a közlemény, hogy 1881-ben 126.000 lakószobája és 370.000 lakosa volt a városnak.

a budapesti szakipari vállalat dolgozói fényképmásolatokat készítettek az iratokról, s az eredeti példányokat visszatették helyükre. szegi jános bádógos művezető kezdeményezésére azonban újabb irattokat is készítettek, amelyben a jelenlegi helyreállításról adnak hírt az utókornak. elhelyezték a tokban a népszabadság legfrisebb példányát és azt a lapot is, amely gagarin órnagy ürrepülésének első beszámolóját közli. az ujjáépítők névsorának feljegyzésén kívül adatokat hagytak hátra a kenyér, a hus és a bor áráról, valamint az átlagkeresetről. aprópénzt is tettek az iratokba, a kétfilléressel kezdődő és a kétforintos-sal záruló pénzérme-sorozatot. a husz méter magas huszár-torony tetején már befejezték a bádógosok a kereszttartó gömb kijavítását, s lezárták e különleges „postaszekrényt”,.. eltelhet 200 év is, amíg a tornyot újra javítani kell és az ükunokák elolvashatják a mátyás templom egykori ujjáépítőinek, a szocialista társadalom kis munkáscsoportjának üzenetét. /mti/

22.40

- - -

- 6 -

bb. 8. eddig egy üvegipari gyárat és három üzemet exportáltunk - india, indonézia és guinea az újabb megrendelő

i sb/tm/e vg

1961. június 12.

a hazai üvegyárak termékei világszerte elismertek. ezért több ország - amely fejleszteni, vagy éppen megalapítani akarta üvegiparát - a magyar külkereskedelemtől is érdeklődött nagy gépsorok, vagy teljes gyárberendezések szállításáról. a komplex nagyberendezések export és import vállalata, valamint az építésügyi minisztérium export fővállalkozó irodája néhány évvel ezelőtt megkezdte a legkorszerűbb magyar üvegyártó üzemek és gyárak exportját. indiának üvegszigetelőanyag gyártó, lengyelországnak ólomüveg csőkészítő és románianak edzett biztonsági üveget előállító üzemet szállított hazai iparunk. ezen kívül kina iparosítását segítve nagy fénycső-gyárat adtak át a magyar szakemberek nankingban. ez utóbbinál a berendezések készítői olyan jól dolgoztak, hogy az új gyár nemcsak kifogástalan minőségű terméket, hanem mintegy 15 százalékkal több árut is termel a szerződésben vállaltnál. ezért kínai kormánykitüntetések is kaptak a magyar dolgozók. a nankingban járt szakemberek és az új gyár vezetői most is leveleznek egymással, s kínai barátaik még mindig elismeréssel emlékeznek meg a több mint egy éve működő gépekről.

indonéziával a napokban kötötték meg a szerződést, amelynek alapján az egyik legnagyobb indonéz városba, surabájába izzólámpa-ballon és fénycső-készítő gyárat szállítanak. ebben a vállalkozásban részt vesz az önálló exportirodával rendelkező egyesült izzólámpa és villamossági gyár is. az ipari és mezőgazdasági tervező vállalat mérnökei már rövidesen megkezdik a tervezést, s hazai iparunk a jövő évben küldi az első gépeket. indiának még az idén átadják egy edzett biztonsági üvegyártó üzem berendezését, amelyet majd bombayban szerelnek fel. a guineai köztársaság konzervipari termékeinek csomagolására palackot, befőttes üveget és más öblös üvegárut készítő gyárat szállítanak majd conakryba. a magyar szakemberek már megtekintették az építkezés helyét és megvizsgálták a nyersanyagleltőhelyek anyagait is. a tervezés még ebben az évben befejeződik és előrelátnatúan 1963-ban helyezik üzembe az új gyárat.

a három nagy országon kívül most újabb államok, jugoszlávia, az ndk, egyiptom és dél-amerikai megrendelők is érdeklődnek magyar üvegipari üzemek és gyárak vásárlása iránt. /mti/

22.41

- - -

- 7 -

bb. 9. újfajta kozmetikai cikkek készültek a nyárra

i tó/tó

1961. június 12.

kozmetikai iparunk nagy tömegben az idén nyáron gyártja először az ugynevezett sugár-parasol elnevezésű barnító krém. ez a krém olyan különleges anyagból készült, amely csak a barnító fénysugarakat engedi át, az égető, hólyaghuzó ultraviolet sugarakat pedig kiszűri. a krémben lévő gyulladásgátló anyagok megakadályozzák a bőr hólyagos hámítását. azokra is gondoltak, akik nem bírják a napozást, vagy egészségi okokból nem barnulhatnak le természetes módon. a közeli napokban jelenik meg a kereskedelemben a pigmentol elnevezésű mesterséges bőrbarnító krém. három-négynaponkénti kezeléssel a napozástól eltiltottak is megtarthatják ennek segítségével a divatos barna bőrszint.

nyáron az öltözködéssel együtt naponta többször is változhat a kifestés, a bőrszínezés. a budapesti illatszer és piperezappangyár elkészítette és erre a nyárra nyolcfajta színben forgalomba hozott folyékony pudert, amellyel lényegesen könnyebb az arcbőr kikészítése. bővítették az opera-családot a gyöngyház, a zöldes és a kékes színárnyalatu szemhéj-kikészítő festékekkel. az öltözködéssel együtt változik a ruzs-szín is. forgalomban vannak már a különböző barna színárnyalatu ruzsok, amelyek érdekessége, hogy kávé- és kakaóaromával ízesítettek. most készítik elő az ipari vásáron nagy sikert aratott sárga árnyalatu ruzsok tömeges gyártását. készítettek a nagyon száraz bőrűeknek tulzsirozott vitaminos krémet is.

rövidesen forgalomba kerülnek az aerosolos hajlakk, napotaj és kölni-készítmények. ezek előnye, hogy a gáztöltésű palackokból egyöntetű harmatszerűen permetezhetők a bőrre és a hajra. az új szeplőkrémet jelenleg egészségügyileg vizsgálják. /mtl/

22.50

- - -

- 8 -

bb. 10. elkészültek az első nagypaneles hazai toronyépületek a józsef attila lakótelepen - csaknem három hónappal csökkentették az építési időt - megkezdték újabb hat korszerű épület földmunkáit

i sb/tm/e vg

1961. június 12.

a józsef attila lakótelepen négy toronyház épült az elmúlt években, s most jóval korszerűbb szerkezetekkel újabb négyet készített a 44-es építőipari vállalat. nemcsak az építést, hanem a tervezést is a vállalat dolgozóira bízta. ezek az első olyan toronyházak az országban, amelyekben a homlokzati lakásfalakat és a helyiségek mennyezetét egyben beemelt nagy panelekből szerelték össze. a szobafalak és a lakásválasztó falak egy részét betonból öntötték ki a helyszínen. a falakban már előre elhelyezték a villanyvezetékek védőcsöveit is, hogy később ne rongálják és ne töltsenek időt a véséssel. bátran alkalmaztak új anyagokat. a konyhákat műanyagcsempével díszítették. a parketta és a pvc-padló alá a drága import-magnezit helyett - az országban először - hazai dolomit-cementből készítették aljazat-betont. ez nemcsak olcsóbb, hanem jobb hangszigetelő és könnyebb, sőt a vasbeton-szerkezeteket sem rongálja, mint a külföldi anyag. az új építési eljárással elkészült lakásokban a falfestés is sokkal szebb a szokásosnál, s az épületek homlokzatát piros, sárga és szürke színű hazai műanyagfestékkel díszítették.

a korszerű építési módszerrel többszörösére gyorsították a falépítést, a szobafestés, a víz- és villanyszerelést és több száz mázsa betongömb-vasat, meszet, sok fát és téglát takarítottak meg. a négy toronyházzal csaknem három hónappal hamarabb készültek el, mint az előbbi épületekkel. a házak súlya is csökkent, s így mintegy hét százalékkal olcsóbbak a lakások. a jó eredmények alapján a vállalat dolgozó újabb megbízást kaptak még hat ugyanilyen lakóház elkészítésére. a földmunkákat máris megkezdték. a kivitelezésben felhasználják az előző építkezés tapasztalatait és néhány épületszerkezetet tovább korszerűsítettek. az a szándékuk, hogy egy hónappal ismét megrövidítik a toronyházak építési idejét. /mtl/

22.51

- - -

- 9 -

bb. 11. a postavezénigazgatóság közli, hogy

k/kf/kf/e vg

1961. június 12.

június 19-én, a szocialista országok postaügyi miniszterei-
nek varsói értekezlete alkalmából 40 és 60 filléres, valamint 1
forintos értékből álló bélyegsorozatot hoz forgalomba.

az új bélyegek 1962. február 28-ig használhatók fel postai
küldemények bérmentesítésére. /mti/

bb. 12. számlátószerkezet a gépek és a garanciális termékek üzem-
idejének vizsgálatához

i fk/kf/e ki

1961. június 12.

nemrégben jelent meg az országos tervhivatal és a központi
statisztikai hivatal együttes rendelete, amely előírja, hogy a
gépek üzemidejéről nyilvántartást kell vezetni. pontos műszer
nélkül csak hozzávetőlegesek az adatok. a pesterzsébeti óragyár-
ban egyes számláló-szerkezetet készítettek: az ugynevezett üzem-
időmérő órát, amelyet a gépet működtető motorhoz kötnek, s annak
bekapcsolásával az óra is automatikusan megindul. így a termelés-
kenyebb gépkihasználat, a veszteség-időket percre pontosan meg
tudják állapítani.

az új típusú óra felhasználásával ugynevezett gépcsoport üzem-
idő számláló berendezést is készítette a gyár. érdekessége ennek a
berendezésnek, hogy az órák nem a gépen, hanem azoktól tetszés
szerinti távolságra, központi helyen, például programrodán vagy
diszpécser szobában állíthatók fel, az órák egymástól függetlenül
működnek, s így különböző távolságra és különböző helyeken felál-
litott gépek együttes központi megfigyelését teszik lehetővé.
ezzel a szerkezettel gépcsoportok vagy akár az egész géppark
pillanatnyi, óránkénti, naponkénti működési ideje pontosan megál-
lapítható és regisztrálható. a számláló szerkezet nemcsak gépek
megfigyelésére, hanem meo-kban időtartam próbáknak kitett készü-
lékek ellenőrzésére, adócsövek, televízió képcsövek, különféle lám-
pák és egyéb garanciális termékek időtartamának megállapításához
is jól felhasználhatók.

a gépek és a munkaidő jobb kihasználását elősegítő számláló
órákból az idén kis sorozatban kétszázat készítenek, a jövő év
elején pedig megkezdik tömeges gyártásukat. /mti/

23.00

- 10 -

bb. 13. népfront-kezdeményezések az ifjúság nevelésére

i di/gk/gy/fm

1961. június 12.

a főváros népfront-mozgalma számos kezdeményezéssel segíti
az ifjúság nevelését is. a 9., a 11. és a 14. kerületben a
tanácsok oktatási osztályaival és a kiszervezetekkel együtt
ifjúságvédelmi órjásokat szerveznek. az önkéntes segítő társak-
ból pedagógusokból, szülőkből álló csoportok a nap különböző
óráiban, de elsősorban délután és estéként felkeresik a leg-
forgalmasabb parkokat, utvonalkat, tereket és megnézik,
hogyan viselkednek a fiatalok. ha olyanokkal találkoznak, akik
vétenek a társadalmi együttélés szabályai ellen, rendetlen-
kednek, vagy éppen semmibe veszik a csendrendeletet, elcsufít-
ják a gondosan ápolt virágágyakat, akkor elbeszélgetnek a
„tettessel”, s ha nem hat a szép szó, a szülőkhöz a munkahely
vezetőihez, a pedagógusokhoz fordulnak, végső esetben pedig
hatósági segítséget kérnek. egyébként több kerületben arra
készülnek, hogy a korábban fegyelméletlen, de a jó szó hatására
a helyes útra tért fiatalokat is bevonják az ifjúsági órjára-
tokba.

a tervek szerint a nyáron a hivatásos alkalmazottakon
kívül fiatalokra bizzák a margitszigetet. ezért kapcsolatot
teremtenek a 13. kerületi kiszervezetekkel. azt akarják, hogy
az ifjúság órködjék a főváros e nevezetességének szépségén,
épségén. vigyáznak arra, hogy ne tépjék le a virágokat, ne
tiporják le a gyepszőnyeget, és rendre utasítják a csendháborító-
kat. a népfront-bizottságok a pedagógusokkal egyetértésben meg-
bízásokat adnak egy-egy uttorócsapatnak az olyan történelmi és
munkásmozgalmi nevezetességű helyek - mint például a táncsics-
ház, stb. - védnökségére, s a pajtásokra bizzák a kerületek mű-
emlékjellegű parkjainak és utcarészleteinek ápolását is.

/mti/

bb. 14. nagy mennyiségű szemléltető és kísérleti eszköz, butor,
szertári berendezés, politechnikai felszerelés az iskoláknak -
szabályozható új típusú padok, 25 újabb központi műhely

i vt/tm/gy/fm

1961. június 12.

hogyan gondoskodnak az oktatási intézmények tanszer és
butorellátásáról, a politechnikai képzéshez szükséges felszere-
lésről, a szertárak kiegészítéséről? - erről kért tájékoztatást
az mti munkatársa a művelődésügyi minisztériumban. elmondották,
hogy az iskolai felszereléseket értékesítő vállalat idei szállí-
tásainak értéke meghaladja a 120 millió forintot.

/folyt. köv./

8.35. Neli ✓
1.43

- 11 -

bb. 14. / nagy mennyiségű szemléltető..... folyt./ gy

az általános iskolai gyakorlati foglalkozások fejlesztése szempontjából fontos, hogy a központi politechnikai műhelyek hálózata újabb 25 műhellyel bővült. számuk az 1961/62-es tanév kezdetére már 15-re, vagyis a jelenlegihez képest 50 százalékkal emelkedik. egy-egy központi műhely hétféle gépet kap, köztük szalagfűrész, gyalugépet, villanyköszörűt, fém- és papírtelmezvágót. a mezőgazdasági gyakorlatokhoz szükséges több ezer munkaeszközt - kapát, gereblyét, permetezőt, kézi vetőgépet, öntözőkannát, stb. - is kapnak az iskolák.

az iskola-reform irányelveinek megfelelően fokozott gondot fordítanak a természettudományos tárgyak oktatásának szemléletesebbé tételére. ezt segítik a két, illetve négyütemű robbanómotor-modellek, az amper és volt-mérőműszerek, a mágnesrudárok, kutmodellek, vízbontókészülékek, s különböző laboratóriumi eszközök. mindezekből együttesen több ezer darabot szállítanak az iskolákba, a szertári állomány kiegészítésére, korszerűsítésére.

központi tervezés alapján a minisztérium folytatja az iskolák egységes felszerelését, új típusu, korszerű taneszközökkel. az idén befejezik az optikai padok szállítását. ezekből mintegy 500-at juttatnak az iskoláknak. egyidejűleg 700 hordozható áramátalakítót is küldenek, amelyeknek használatát tavaly vezették be. az általános iskolák első osztályai részére múlt évben kiadott, s jól bevált, - vaslemeztáblával használható - applikációs képsorozatot második osztályosok is kapnak az új tanévben. ez az új típusú szemléltetési eszköz ugyanis - a pedagógusok véleménye szerint - nagyban segíti az írás és számolás oktatását. ebben az évben valamennyi általános és középiskolát ellátnak Magyarország kétféle faliterképével. egyik a domborzat és a vízrajz, a másik az ipar, a bányászat, a közlekedési hálózat szemléltetésére alkalmas. minden középiskola megkapja a több tízezer voltos áram fejlesztésére használható van de graaf-féle generátort.

elmondották még a minisztériumban, hogy - a váltakozó tanítás miatt azonos osztályterekben tanulnak kisebb és nagyobb gyerekek - ugynevezett szabályozható /állítható/ iskolapadok szérlagyártását tervezik. a kísérlet során ezek jól beváltak. az alsó- és felsőtagozatos tanulók által egyaránt használt tanterem elavult berendezéseit ilyen új típusu, állítható padokkal pótolják majd. a minisztérium szeretné elérni, hogy még az 1962/63-as tanévben minél több iskola megkapja a szabályozható padokat, amelyek a kisebb és nagyobb tanulóknak egyaránt kényelmes helyet biztosítanak.

/folyt. köv./

a 42. gk ✓

- 12 -

Jkg

bb. 14. / nagy mennyiségű szemléltető..... 2. folyt./ gy

azoknak az észrevételeknek a figyelembevételével, amelyek az új általános iskolai tantervi tervezet országos vitájában hangzottak el, megkezdték a szemléltető eszközök felülvizsgálatát. a végleges tanterv kidolgozása után állítják majd össze az iskolákban szükséges alapfelszerelések jegyzékét. a taneszközök gyártását ennek megfelelően fejlesztik tovább a jövőben.
/mti/

..

bb. 15. a pécsi nemzeti színház lodzban, a lodzi színházi együttes pécselt vendégszerepel

1 fe/gk/gy/sr

1961. június 12.

katona ferenc és lendvai ferenc, a pécsi nemzeti színház igazgatója, illetve főrendezője az elmúlt napokban tárgyalásokat folytatott lodzban a teatr powszechny vezetőivel a két színház cserevendégszerepeléről. megállapodást kötöttek, amely szerint a pécsi nemzeti színház június 15-20-a között lodzban vendégszerepel, hat előadást tart és euripidész: médeiaját, beaumarchais: figaro házasságát, valamint négy egyfelvonásos balettet mutatnak be.

a lodzi teatr powszechny vendégfelléptére szeptember 6-11-e között kerül sor pécselt. lengyel és külföldi szerzők műveit mutatják majd be.

/mti/

..

bb. 18. az akadémiai kiadó új könyvei

1 ms/hné/gy/fm

1961. június 12.

a tudományos művek kiadásában szép jubileum kiss ferenc és szentágothay jános professzor az emberi test anatómiájának atlasza című háromkötetes munkájának legújabb kiadása. az értékes szakmunka több magyar, német és orosz, valamint egy-egy kínai, bolgár és angol nyelvű kiadás után - ezúttal tizedik alkalommal - ismét német nyelven hagyta el a nyomdát. a több országban egyetemi tankönyvként is bevezetett mű új kiadása a budapesti akadémiai kiadó és a medicina kiadó, valamint a lipcsei georg thieme verlag együttműködésével jelent meg.

/folyt. köv./

8.47. ✓
9.03

- 13 -

Jkg

bb. 18. / az akadémiai kiadó... folyt./ gy

az akadémiai kiadó közrebocsátotta a magyar nyelv értelmező szótárának negyedik kötetét, amely 1348 oldal terjedelemben 10 000-nál több önálló szócikkben elemzi a k-m betűvel kezdődő szavak jelentéseit és több mint 34 000 szótári adatot foglal magában.

pszichológiai irodalmunk újabb nyeresége a pszichológiai tanulmányok harmadik köteté, amelyet az akadémia pszichológiai bizottsága az akadémiai kiadó gondozásában tett közzé, a lélektan magyar művelői ötven válogatott tanulmányban adnak számot munkásságukról. a szerzők a pszichológia-történetiől kezdve az általános, a kísérleti és a közösségi lélektan a nevelés- és a munkalélektan, a pályaválasztás, az orvosi és a gyógypedagógiai lélektan, valamint a kriminál-pszichológia tárgyköréből választották témáikat, ezenkívül több módszertani cikkel jelentkeznek. a kötet - amelyhez gegesi-kiss páll akadémikus írt előszót - a lélektanról foglalkozó magyarországi intézetek munkájának ismertetése és a felszabadulás óta megjelent magyar pszichológiai munkák bibliográfiája egészíti ki.

/mti/

.-.

bb. 19. termelőszövetkezetek textiliparunk jobb anyagellátásáért - versenyt indítottak a len, kender-termesztéssel foglalkozó gazdaságok

1 sz/tm/gy/ki

1961. június 12.

textiliparunk alapanyagának nagy többsége külföldi eredetű, mezőgazdaságunktól a felhasznált gyapjunak és lennek csak egy részét kapják a gyárak, s csupán a kender-rost az egyedüli alapanyag, amelyből a hazai termelés fedezi a szükségletet. a feldolgozó üzemek és a len-kender termesztéssel foglalkozó gazdaságok szakemberei a közelmúltban megbeszélések együttes feladataikat, s a tanácskozás után két termelőszövetkezet, a somogyvári szabadság és az eteki lenin isz kezdeményezésére len, kender termesztési verseny indult, a textilipar jobb anyagellátásáért a tsz-ek holdanként átlagosan 25 mázsás len, és 40 mázsás kendertermést akarnak elérni. a lentermelők holdanként legalább hat ezer, a kendertermelők pedig legalább 5 500 forint bevételre akarnak szert tenni, s ez természetesen szorosan összefügg a rost minőségével. a könnyűipari minisztériumban és vállalatiránál örömmel fogadták a kezdeményezést és elhatározták, hogy figyelemmel kísérik a versenyt. a minisztérium egyébként 25 000 forintot tűzött ki a len- és kendertermesztésben legjobb eredményeket elérő termelőszövetkezetek jutalmazására.

/mti/

.-.

8.54.

- 14 -

9.42

bb. 16. a demokratikus ifjúsági világszövetség nyilatkozata a legutóbbi délafrikai eseményekről

1 lv/gg/gi sr

1961. június 12.

a demokratikus ifjúsági világszövetség nyilatkozatot adott ki a délafrikai eseményekkel kapcsolatban. a divsz üdvözli a délafrikai nép, ezenkívül az ifjúság harcát, amelyet a délafrikai kormány fajülődöz politikája ellen folytat. a divsz mélyszégesen elítéli a délafrikai kormány politikáját, amely ellentétes az ensz alapokmányával, és az alapvető emberi jogokkal.

a délafrikai uniónak a brit nemzetközösségből történt kilepése és a ,, köztársaság, kikiáltása még veszélyesebb helyzetet teremt, amelyben továbbra is folytatják a faji megkülönböztetést, a nyilatkozat utal arra, hogy a legutóbbi események során több mint 12.000 délafrikai hazafit tartóztattak le az ugynevezett rendfenn-tartó közegek.

a divsz támogatja a délafrikai népek követeléseit./ mti/

.-.

bb. 17. huszonötezer középiskolás fiatal a nyári termelési gyakorlatokon

1 vt/gg/gi sr

1961. június 12.

az idén huszezer azoknak a 1-4 évfolyamos ipari technikai növendékeknek a száma, akik nyári termelési gyakorlaton vesznek részt, hogy gyarapítsák, elmélyítsék tanév közben szerzett szakmai ismereteiket. a négy hétig tartó gyakorlaton az első osztályosok - napi a mult évben kiadott rendelkezéseknek megfelelően- napi hatórás munkaidőben dolgoznak, a részükre megállapított területeken.

3000-3500, a mezőgazdasági technikumokban tanuló fiatal a nyár megfelelő időszakában a tantervek alapján ugyancsak négyhetes nyári gyakorlatra megy, a különböző szocialista mezőgazdasági nagyüzemekbe: a tangazdaságokba, termelőszövetkezetekbe, állami gazdaságokba, gépállomásokra. az alsóbb osztályok tanulói - életkoruknak megfelelően- itt is rövidített munkaidőben dolgoznak.

a 33 középiskolai osztályban ipari, mezőgazdasági, valamint kereskedelmi jellegű szakismereteket tanuló több mint ezer diák a tantervben előírt kötelező négyhetes gyakorlaton vesz majd részt. itt végzett munkájuk alapján érdemjegyet kapnak, amely beleszámít a jövő évi évközi gyakorlat érdemjegyébe.

az öt plusz egyes rendszerben működő gimnáziumok tanulói- az adott lehetőségekhez képest- általában kéthetes nyári munkagyakorlaton fejlesztik tovább évközben szerzett szakmai tudásukat azokban az üzemekben, ahová gyakorlati foglalkozásra jártak.

együttesen tehát csaknem 25.000 középiskolás fiatal vesz részt az idén nyári termelési gyakorlaton, amelyek a tanévzárás után kezdődnek.

/mti/

.-.

9.00

p.h.

- 15 -

bb. 21. könnyebbé válik a szövődők munkája, termelékenyebben készülnek a selymek a könnyűipar legnagyobb megtakarítással járó ujitásával, a nagyméretű csévék használatával
1 sz /gg/gi ki 1961. június 12.

a selyemszövődékekben sokkal kisebb csévéket használnak, mint a többi textilgyárakban. ez a szokás évtizedekkel, sőt évszázadokkal ezelőtt alakult ki, még akkor, amikor csupán hernyóselymet szőttek. selyemgyáraink azonban most már viszonylag kis-mennyiségű tisztaselymet dolgoznak fel, miután előtérbe kerültek a viszkózis és szintetikus szálak. ezek ugyan nem olyan kényesek, mint a hernyóselyemszál, de a régi szövési technológia megmaradt, gönczi sándornak. a magyar selyemipari vállalat főmérnökének és köves brunónak a soproni selyemgyár főmérnökének kezdeményezésére azonban most változtatnak rajta. a két főmérnök olyan vetéltöt alakított ki, amelyben nagyobb csévéket tehetnek, s a gép félórát is járhat anélkül, hogy csévéket kellene cserélni. ez nagy könnyebbséget jelent a szövődőknek, mert eddig munkájuk felét, csévecserére fordították. a szövődők el tudnak látni több gépet is.

a két főmérnök kezdeményezését ujitásként is elfogadták s jelenleg az a könnyűipar legnagyobb megtakarítást jelentő ujitása. ha minden selyemgyárban alkalmaznák, évente 5-6 millió forintot takarítanak meg. ez részben abból származik, hogy termelékenyebben dolgoznak, a szövődők - 3 gép helyett nyugodtan elvállalják hat gép kezelését is, mert az átalakított nagyvetéltős gépek még így sem jelentenek több munkát. anyagot takarítanak meg, mert ritkább a csévecseré, s tudvalevő, minden cserénél marad a csévén egy kis fonat, ami aztán a hulladékba kerül. ritkábban fordulhat elő, hogy a gép leállításakor, bekapcsolásakor csikozódjon a kelme, selejt keletkezzék.

már valamennyi selyemszövőgyárban megkezdtek az ujitás alkalmazását. a soproni selyemszövőben például kétszáz szövőgépen van nagyméretű vetéltős, a szövőgépek nagyrészt- lényegében mindazokat, amelyeken nem tisztaselymet szőnek- nagyjavításakor már így alakítják át. az ujitás teljes meghonosítása előreláthatólag két évet vesz igénybe. / mti/

9.07. 9.11. Zseli

- 16 -

bb. 22. a butorgyártás új anyaga a furnir nélküli három részes, tripó pozdorja lemez

1 sz/sze/gi ki 1961. június 12.

a budapesti ipari vásár könnyűipari pavilonjában bemutatott és nagysikert aratott modern butoroknak nemcsak a formájuk, hanem az anyaguk is újszerű volt. farostlemezt és pozdorjalemezt használtak fel valamennyi garnitúrához, sőt az aranyérmes elnyert konyhabutortban egyáltalán nem volt fa.

hazánkban szinte új iparág kialakulását jelenti a pozdorjalemez gyártásának meghonosítása. külföldön éppen a legtöbb fával rendelkező északi országokban kezdték meg a pozdorjalapok gyártását, míg azonban ott a lenrost hulladékja az alapanyag, hazánkban a kenderpozdorja áll rendelkezésre, s ehhez egészen új technológiát kellett kialakítani. már öt rostfeldolgozó telepen, dunaföldváron, ujszegeden, komádiban, nagyhalászon, és vajhátton működik pozdorjalemezgyár. 1957-ben- a gyártás megkezdésekor még mindössze 130 köbméter pozdorjalap készült, az idén azonban az üzemek már 19.000 köbméter ilyen anyagot adnak át a butorgyáraknak. ezt a mennyiséget egyébként a következő öt évben csaknem megéltesszerezik; újabb három pozdorjalemezgyár épül, az egyik előreláthatólag drávaszabolcson, a másik kettő helyét még nem jelölték ki, de valószínű, hogy az alföldön építik.

új üzemeinkben eddig csak olyan pozdorjalapokat gyártottak, amelyeket furnirral kellett borítani, mert e nélkül csak szekrényhátlapokhoz, polcokhoz használhatták. az idén azonban olyan újszerű háromréteges tripó-lap is készül, amely közvetlenül festhető, vagy poliészterrel fényesíthető, esetleg vakfurnir nélkül mindössze 0.6 milliméter vastagságú szinfurnirral borítható. a három réteget különböző szemcséjű kenderpozdorjából préselik, úgy, hogy a felület egészen sima legyen. az otthon butorgyár már az első kísérletekkel- két évvel ezelőtt - 25 háromajtós szekrényt készített a tripó-lapokból. azóta a szekrényeket nem egyszerűen használják csupán, hanem ugynevezett öregbitési próbának is alávetették. az új anyag jól vizsgázott, minden követelménynek megfelelt. csak a sikeres próbák után láttak hozzá a tripó-lapok nagyüzemi gyártásához. az új anyagból ebben az évben már kétezer köbmétert kapnak a butorgyárak.
/ mti/

9.15.

9.11.

- 17 -

bb. 20. újfélé magnetofonok próbasorozatgyártását kezdi meg a telefongyár

i/kf/rj vg

1961. június 12.

az ipari vásáron aranyérmert nyert telefongyári termékek közül nagy érdeklődéssel fogadta a közönség a kétsebességű magnetofon mintapéldányát. az üzem tájékoztatása szerint az új típus - bár jórészt exportra készül - a jövő év első negyedében a hazai üzletekben is kapható lesz.

a készülék próbasorozatgyártását ebben a hónapban kezdi meg a telefongyár magnó-műhelye. a terv szerint 70 magnetofont gyártanak, amelyek közül 10 ugynevezett négyspuros készülék lesz. a négyspuros magnetofon a szalag jobb kihasználását teszi lehetővé, a szalagon ugyanis egymás alá négy felvétel rögzíthető. ennél is fejlettebb változat a térhatású magnetofon, amelyet különleges mikrofonnal készítenek. ez kéthangszórós az egyik hangszórót a készülékbe, a másikat a doboz tetőbe építik, s így a felvételnél és a visszajátszásnál egyaránt jól érvényesül a kétirányú térhatás.

a próbasorozat tapasztalatai alapján szeptemberben megkezdik a szalagszerű gyártást, s az utolsó negyedében 3 000 kétsebességű magnetofont készítenek./mti/

..-

bb. 24. hordozható munkahelyi kisszivattyút, könnyű bányacsillét, jobb hatásfokú bányaszellőztetőt készítenek a komárom megyei bányagépgyárak.

vid/szf/te/rj

1961. június 12.

komárom megye két bányagépgyártó üzemében, a tatabányaiban és a dorogiban egymás tapasztalatait is hasznosítva, a bányászok munkáját jelentősen könnyítő több berendezés gyártását kezdték meg.

a szénbányákban és a kőszini szállításoknál nem kis nehézséget jelent a többletsúly csillék mozgatása. a tatabányai üzem - a tapasztalatai alapján a dorogi üzem is - a csillék legnehezebb részét, a kerék súlyát csökkentette egyenként 15 kilóval. ilyen formán egy-egy csille hatvan kilóval könnyebb. a dorogi üzem a munkahelyek víztelenítésére újszerű kisszivattyú gyártását is megkezdte. a könnyen hordozható kisszivattyú per centként 100-130 liter vizet emel ki a munkahelyekről, közben bányászok zavartalanul dolgozhatnak.

tatabányán újszerű bányaszellőztető berendezés mintapéldánya a legújabb gyártmány. a sűrített levegős, valamint elektromos meghajtású szellőztető tökéletesebben szellőzteti a munkahelyeket, mint az eddig alkalmazott ventilátorok./mti/

..-

9.20. ✓

9.43

- 18 -

Jhe

bb. 23. a nyári hónapokban 4 400 fiatal segíti önkéntes munkával a berentei vegyiművek építését és a bodrog-zug víztelenítését

vid hné/gy/k1

1961. június 12.

a kisz központi bizottságának felhívására a nyári szünetben két fontos feladat sikeres elvégzését segítik majd önkéntes munkával az egyetemek hallgatói és a középiskolák tanulói borsod megyében. az idén folytatják a bodrog-zug ármentesítését, ahol évente 9 000 hold termőföldet, rétet és legelőt fenyeget elöntéssel a feltörő talajvíz. a vadvizek levezetésére és az értékes terület hasznosítására a fiatalok már harmadik éve fő- és mellékcsatornákat építenek. másik fontos megbízásuk a berentei vegyiművek építésének gyorsítása, hogy az új üzemben mielőbb megkezdhessék a drága külföldi gépek szereplését.

a bodrogkereszturi és a berentei ifjusági táborokban 4 400 fiatalot foglalkoztatnak, akik a nyári szünetben kéthetenként váltják egymást. a fiatalok fogadására és elhelyezésére már mindkét helyen felkészültek. berentén 25 000 négyzetméter területen építik fel a víz- és csatornahálózással ellátott tábort. az építkezést végző különböző vállalatok vezetői együttesen dolgozták ki, hogy a fiatalokat milyen munkával bízzák meg. a 31-es építőipari vállalatnál 350 fiatal dolgozik majd. ezek - a számítások szerint - többek között 8 000 köbméter föld kiemelését, 1 500 négyzetméter zsálu elkészítését, 2 500 köbméter betonozást és 600 köbméter fal építését végzik el.

a vállalatok munkatervével egyidőben készítette el a kisz megyei bizottsága, a táborok vezetőivel közösen, az önkéntes munkát végző fiatalok kulturális programját. eszerint mindkét táborban naponta tartanak változatos kulturális és sportrendezvényeket. többek között tájékoztatják a fiatalokat a nemzetközi eseményekről, az igényeknek megfelelően ifjusági előadásokat tartanak, filmvetítéseket, tábortüzeket és műsoros estéket rendeznek. a műsorban fellépnek a miskolci nemzeti színház fiatal művészei, a szakszervezet és a kisz művészegyüttese, a lenin kohászati művek, az ózdi kohászati üzemek, valamint a színvonalgyi népi együttes színjátszói, táncosai és énekesei. ezenkívül mindkét táborban 500-500 kötetes könyvtár áll a fiatalok rendelkezésére.

a bodrogkereszturi és a berentei nyári ifjusági táborokat július 2-án ünnepélyesen nyitják meg.

/mti/

..-

9.28. ✓
10.01

- 19 -

bb. 26. új turbinaszigetelő anyagot alkalmaznak a november 7. erőműben

vid te/gy/szf

1961. június 12.

az inotai november 7. erőműben tavaly kezdtek kísérletezni egy angliából behozott újfajta turbinaszigetelő anyaggal. a lümpet elnevezésű aszbeszt anyagot vízzel keverve ugyancsak külföldről vásárolt géppel a turbinák vasszerkezeti részére fuvatják. a lümpet szárítás után vattaszerű puha szigetelőréteget képez az alkatrészekben. mérésekkel megállapították, hogy a védőréteg kevésbé engedi át a hőt, tehát kisebb a hővesztés, a turbinák hatásfoka pedig 0.2 százalékkal megnő. ez évente félmillió forint megtakarítást eredményez. hasonló módszerrel szigetelik újabban az inotai táptartályokat és az ugynevezett hőkicserélőket is.

/mti/

bb. 27. önkiszolgáló bolti berendezést gyártanak hódmezővásárhelyen a szovjetunióknak

vid te/gy/ki

1961. június 12.

a hódmezővásárhelyi fémfeldolgozó vállalatnál önkiszolgáló bolti berendezések gyártását kezdték meg szovjet megrendelésre. az üzletek közepére kerülő, ugynevezett gondola-állványokat, valamint a tetszés szerinti hosszúságban összeállítható fal állványokat színes, eloxált alumíniumból készítik és tükröbetétekkel díszítik. mintegy háromnegyedmillió forint értékű ilyen különleges bolti felszerelést gyártanak exportra.

/mti/

bb. 28. nyolcszáz ózdi kohászgyermek üdül az idén szilvászáradon

vid te/gy/ki

1961. június 12.

az ózdi kohászati üzemek szilvászáradi üdülőjében az idén nyolcszáz kohászgyermek üdüléséről gondoskodnak. a 105 óvodás gyermekből álló első csoport már megérkezett a szépen berendezett, rendbehozott, erdőkoszorúta üdülőhelyre. az apróságoknak kellemes meglepetéssel szolgált a gyár vezetősége: tágas, üvegfalú, fedett játszópavilont építettek az üdülő mellett. így a gyermekek hűvös, esős, kellemetlen időjárás esetén is játszadhatnak, s nem kényszerülnek lakószobáikba.

/mti/

10.05

- 20 -

bb. 25. csuszó zsaluzással építik fel a tiszavidéki vegyikombinát hatvanméteres szorótornyait- terv szerint halad a hígsvagyár építése

vid szf/te/gi

1961. június 12.

a tiszavidéki vegyi kombinátban februárban kezdték meg a hígsvagyár építőelemeinek összeszerelését. a hatvanhat méter hosszú, 18 méter széles gyárépületben kétemeletes szociális épületszár csatlakozik. az új üzmrészt is korszerű technológiai eljárásokkal állították össze. az előregyártott tartóoszlopokra 18 méter hosszú utófeszített főtartókat helyezték, így kialakított 12 keretállásra hegesztéssel erősítették fel a kohósalak falpanelokat. nyolcszáz köbméter előregyártott elemet használtak fel és az épület határ-időre, négy hónap alatt szerelték össze. az új üzemben jelenleg a műhelyrészek kialakításánál tartanak, a vízvezeték, a csatornát és a villanyvezetékét szerelik.

a 31-es építőipari vállalat legjobb munkacsapatai babics józsef 19 tagú ács, kiss barna 25 tagú vasszerelő, tolnai géza és varga imre betonozóbrigádja- a hígsvagyár mellett építik fel a 66 méter hosszú és 36 méter magas abszorpciós tornyot. a munkát azonban visszatartják a naponta ismétlődő záporok és zivatarok. a torony három méter mély alapgyödrében gyakran 20-30 centiméteres esővíz gyűlik össze. ilyenkor előbb ki kell szivattyuzni a vizet, aztán folytathatják a munkát. nem egy esetben 5-10 centiméteres vízben szerelnek a brigádok. a dolgozók helytállásának eredményeként a fenéklap vasszerelését mégis befejezték és a terv szerinti időben megkezdtek a betonozást.

a hígsvagyár közelében épülnek fel a vegyi kombinát igen fontos üzmrészei, a csaknem hatvan méter magas 16 méter átmérőjű kör alakú szorótornyok is. a két hatalmas tornyot vasbeton pillérekre helyezik. a toronyalapba 400 mázsa vasat és 320 köbméter betont építettek be két és fél méter mélységben.

babics józsef ács, kis barna vasszerelő és osváth sándor brigádja az első torony alapozását az eredeti határidő előtt 24 nappal befejezte. a, v, alaku pillérek betonozásával és a földszinti födém feletti rész építésével együtt. a torony vasbetongyűrűjét ugynevezett csuszós zsaluzással készítik: a körben felszerelt zsalutáblákat a beton megkötése után mindig feljebb húzzák a magasodó torony oldalán. így nem kell a zsalutartót szétszedni, és újra összeállítani. ez jelentős időt is megtakarít. a csuszós zsaluzásos betonozást csütörtökön kezdték meg és úgy számítják, hogy az idén a két tornyot negyven méter magasságig építik fel.

a hígsvagyárban előreláthatólag a jövő év második negyedében kezdik meg a gépi berendezések szerelését.

/mti/

10.25

9.40.

- 21 -

bb. 26. új turbinaszigetelő anyagot alkalmaznak a november 7. erőműben

vid te/gy/szf

1961. június 12.

az inotai november 7. erőműben tavaly kezdtek kísérletezni egy angliából behozott újfajta turbinaszigetelő anyaggal. a limpet elnevezésű aszbeszt anyagot vízzel keverve ugyancsak külföldről vásárolt géppel a turbinák vasszerkezeti részére fuvatják. a limpet száradás után vattaszerű puha szigetelőréteget képez az alkatrészekben. mérésekkel megállapították, hogy a védőréteg kevésbé engedi át a hőt, tehát kisebb a hővesztés, a turbinák hatásfoka pedig 0.2 százalékkal megnő. ez évente félmillió forint megtakarítást eredményez. hasonló módszerrel szigetelik újabb az inotai táptartályokat és az ugynevezett hőkicserélőket is.

/mti/

bb. 27. önkiszolgáló bolti berendezést gyártanak hódmezővásárhelyen a szovjetunióknak

vid te/gy/ki

1961. június 12.

a hódmezővásárhelyi fémfeldolgozó vállalatnál önkiszolgáló bolti berendezések gyártását kezdték meg szovjet megrendelésre. az üzletek közepére kerülő, ugynevezett gondola-állványokat, valamint a tetszés szerinti hosszúságban összeállítható fal állványokat színes, eloxált alumíniumból készítik és tükörbetétekkel díszítik. mintegy háromnegyedmillió forint értékű ilyen különleges bolti felszerelést gyártanak exportra.

/mti/

bb. 28. nyolcszáz ózdi kohászgyermek üdül az idén szilvászváradon

vid te/gy/ki

1961. június 12.

az ózdi kohászati üzemek szilvászváradon üdülőjében az idén nyolcszáz kohászgyermek üdüléséről gondoskodnak. a 105 óvodás gyermekből álló első csoport már megérkezett a szépen berendezett, rendbehozott, erdőkoszorúzott üdülőhelyre. az apróságoknak kellemes meglepetéssel szolgált a gyár vezetősége: tágas, üvegfallal, fedett játszópavilont építettek az üdülő mellett. így a gyermekek hűvös, esős, kellemetlen időjárás esetén is játszódhatnak, s nem kényszerülnek lakószobáikba.

/mti/

10.05

- 20 -

bb. 25. csuszó zsaluzással építik fel a tiszavidéki vegyikombinát hatvanméteres szorótornyait- terv szerint halad a hígsvagyár építése

vid szf/te/gi

1961. június 12.

a tiszavidéki vegyi kombinátban februárban kezdték meg a hígsvagyár építőelemeinek összeszerelését. a hatvanhat méter hosszú, 18 méter széles gyárépületben kétemeletes szociális épületszárny csatlakozik. az új üzmrészt is korszerű technológiai eljárásokkal állították össze. az előregyártott tartóoszlopokra 18 méter hosszú utófeszített főtartókat helyezték, így kialakított 12 keretállásra hegesztéssel erősítették fel a kohósalak falpanelokat. nyolcszáz köbméter előregyártott elemet használtak fel és az épület határ-időre, négy hónap alatt szerelték össze. az új üzemben jelenleg a műhelyrészek kialakításánál tartanak, a vízvezeték, a csatornát és a villanyvezetékét szerelik.

a 31-es építőipari vállalat legjobb munkacsapatai babics józsef 19 tagú ács, kiss barna 25 tagú vasszerelő, tolnai géza és varga imre betonozóbrigádja- a hígsvagyár mellett építi fel a 66 méter hosszú és 36 méter magas abszorpciós tornyot. a munkát azonban visszatartják a naponta ismétlődő záporok és zivatarok. a torony három méter mély alapgyűrűben gyakran 20-30 centiméteres esővíz gyűlik össze. ilyenkor előbb ki kell szivattyuzni a vizet, aztán folytathatják a munkát. nem egy esetben 5-10 centiméteres vízben szerelnek a brigádok. a dolgozók helytállásának eredményeként a fenéklap vasszerelését mégis befejezték és a terv szerinti időben megkezdték a betonozást.

a hígsvagyár közelében épülnek fel a vegyi kombinát igen fontos üzmrészei, a csaknem hatvan méter magas 16 méter átmérőjű kör alakú szorótornyok is. a két hatalmas tornyot vasbeton pillérekre helyezik. a toronyalapba 400 mázsa vasat és 320 köbméter betont építettek be két és fél méter mélységben.

babics józsef ács, kis barna vasszerelő és osváth sándor brigádja az első torony alapozását az eredeti határidő előtt 24 nappal befejezte. a, v, alakú pillérek betonozásával és a földszinti födém feletti rész építésével együtt. a torony vasbetongyűrűjét ugynevezett csuszós zsaluzással készítik: a körben felszerelt zsalutáblákat a beton megkötése után mindig feljebb húzzák a magasodó torony oldalán. így nem kell a zsalutartót szétszedni, és újra összeállítani. ez jelentős időt is megtakarít. a csuszós zsaluzásos betonozást csütörtökön kezdték meg és úgy számítják, hogy az idén a két tornyot négyven méter magassáig építik fel.

a hígsvagyárban előreláthatólag a jövő év második negyedében kezdik meg a gépi berendezések szerelését.

/mti/

10.05

9.40.

- 21 -

bb. 29. ma már egyszerre négy tonna wallkyd falfesték előállításához szükséges mügyantát készítenek tiszapalkonyán

vid te/gy/ki

1961. június 12.

a tiszavidéki vegyikombinát lakkfesték- és mügyanta gyárában az év elején kezdték meg a termelőmunkát. a korszerű üzem fiatal mérnökei és technikusai vállalták, hogy a jól felszerelt laboratóriumokban új festékféléket állítanak elő. közülük a legnagyobb érdeklődést a hazai alapanyagból készülő falfesték váltotta ki, amelyet wallkyd elnevezéssel hoznak forgalomba. ez a falfesték számos jótulajdonsággal rendelkezik, többek között könnyen kenhető, gyorsan szárad, hengerelhető és vízzel tisztítható.

az új magyar müanyag falfesték üzemszerű gyártását az elmúlt hónapban kezdték meg. a technológia tökéletesítésével ma már 800 kilogramm mügyantát főznek egyszerre. ez a mennyiség négy tonna wallkyd előállításához elegendő.

az új magyar festék iránt - amely fénytelen zománchoz hasonlít és tapétaszerűen vonja be a falat - az építőipari vállalatok erősen érdeklődnek. az üzem vezetői megvásárolták a budapesti ipari vásáron bemutatott nagytermelékenységű nyugatnémet festékgyártó gépet, hogy a növekvő igényeket ki tudják elégíteni. a berendezés előreláthatólag a hónap végén érkezik tiszapalkonyára.

a harmadik negyedévben már 24 tonna wallkyd falfestéket készítenek.

/mti/

..

bb. 32. a zeneakadémia és az állami balett intézet végzős növendékeinek vizsgálódásai az operaházban

1 fe/gk/gy/fm

1961. június 12.

az állami operaház július 4-én zárja kapuit. az évad befejezése előtt a zeneakadémia végzős növendékeinek opera-vizsgálódását július 2-án, az állami balett intézet végzős növendékeinek vizsgálódását pedig július 3-án rendezik meg az operaházban.

/mti/

..

-- 22 --

9.45.

1022 ✓

bb. 30. töltő- és golyóstollgyár épül szentendrén

vid te/gy/szf

1961. június 12.

a pest megyei vegyi- és kézműipari vállalatnál a töltő- és golyóstoll gyártás néhány év alatt az egyik legjövedelmezőbb iparágá fejlődött. a mindinkább tökéletesedő magyar golyóstollakból évente többmillió forint értékűt szállítanak külföldre is. ebben az évben már 70 millió forint értékű, különböző típusú, ilyen iróeszközt állítanak elő. csehszlovákiának, románának, albániának egymillió golyóstoll készül az idén a vállalat szentendrei üzemében. mindeddig kezdetleges körülmények között, 13 telephelyen szétszórva dolgoztak a gyár munkásai. néhány hónappal ezelőtt azonban megkezdtek az új gyár építését, ahova még a nyáron beköltöznek. szentendre új gyárát a vállalatfejlesztési és községfejlesztési alapról, állami beruházás nélkül, két és félmillió forint költséggel építik fel. ez lehetővé teszi, hogy tovább fejlesszék és növeljék a termelést, új munkalehetőséget adva ezzel budapest népes peremvárosa lakosainak.

/mti/

..

bb. 31. befejeződtek a „falusi színjátszónapok”, - a legjobb termelőségű művész-csoportok mutatták be tudásukat

1 lv/sze/gy/fm

1961. június 12.

az idén a termelőségű művészeti tanács és a szövetség kezdeményezésére először rendezték meg a termelőségű művészetek és földművességű művészetek öntevékeny színjátszóinak körzeti bemutatóit. a színjátszó csoportok kőszegen, somoskőújfalun, karancslapujtón, marcaliban, balatonbogláron, abonyban, nagykörösön és orosháza rendezték meg bemutatóikat. egy-egy helyen 35-40 együttes lépett fel.

a találkozó tapasztalatai szerint az utóbbi időben sokat fejlődtek a falusi színjátszó együttesek. műsoraikban főként háromfelvonásos színművek szerepeltek. a régi klasszikus darabokon kívül számos mai témájú művet is bemutattak. a termelőségű művészetekben és földművességű művészetekben az utóbbi időben több irodalmi színpad is alakult, amelyeknek tagjai a magyar és a világirodalom költőinek legszebb alkotásait tolmácsolták.

/mti/

..

9.50.

1022 ✓

- 23 -

bb. 29. ma már egyszerre négy tonna wallkyd falfesték előállításához szükséges mügyantát készítenek tiszapalkonyán

vid te/gy/ki

1961. június 12.

a tiszavidéki vegyikombinát lakkfesték- és mügyanta gyárában az év elején kezdték meg a termelőmunkát. a korszerű üzem fiatal mérnökei és technikusai vállalták, hogy a jól felszerelt laboratóriumokban új festékféléket állítanak elő. közülük a legnagyobb érdeklődést a hazai alapanyagból készülő falfesték váltotta ki, amelyet wallkyd elnevezéssel hoznak forgalomba. ez a falfesték számos jótulajdonsággal rendelkezik, többek között könnyen kenhető, gyorsan szárad, hengerelhető és vízzel tisztítható.

az új magyar müanyag falfesték üzemszerű gyártását az elmúlt hónapban kezdték meg. a technológia tökéletesítésével ma már 800 kilogramm mügyantát főznek egyszerre. ez a mennyiség négy tonna wallkyd előállításához elegendő.

az új magyar festék iránt - amely fénytelen zománchoz hasonlít és tapétaszerűen vonja be a falat - az építőipari vállalatok erősen érdeklődnek. az üzem vezetői megvásárolták a budapesti ipari vásáron bemutatott nagytermelékenységű nyugatnémet festékgyártó gépet, hogy a növekvő igényeket ki tudják elégíteni. a berendezés előreláthatólag a hónap végén érkezik tiszapalkonyára.

a harmadik negyedévben már 24 tonna wallkyd falfestéket készítenek.

/mti/

..

bb. 32. a zeneakadémia és az állami balett intézet végzős növendékeinek vizsgaelőadásai az operaházban

1 fe/gk/gy/fm

1961. június 12.

az állami operaház július 4-én zárja kapuit. az évad befejezése előtt a zeneakadémia végzős növendékeinek opera-vizsgaelőadását július 2-án, az állami balett intézet végzős növendékeinek vizsgaelőadását pedig július 3-án rendezik meg az operaházban.

/mti/

..

-- 22 -

9.45.

10.22 ✓

bb. 30. töltő- és golyóstollgyár épül szentendrén

vid te/gy/szf

1961. június 12.

a pest megyei vegyi- és kézműipari vállalatnál a töltő- és golyóstoll gyártás néhány év alatt az egyik legjövődalmosabb iparágá fejlődött. a mindinkább tökéletesedő magyar golyóstollakból évente többmillió forint értékűt szállítanak külföldre is. ebben az évben már 70 millió forint értékű, különböző típusú, ilyen íróeszközt állítanak elő. csehszlovákiának, románának, albániának egymillió golyóstoll készül az idén a vállalat szentendrei üzemében. mindeddig kezdetleges körülmények között, 13 telephelyen szétszórva dolgoztak a gyár munkásai. néhány hónappal ezelőtt azonban megkezdtek az új gyár építését, ahova még a nyáron beköltöznek. szentendre új gyárát a vállalatfejlesztési és községfejlesztési alapról, állami beruházás nélkül, két és félmillió forint költséggel építik fel. ez lehetővé teszi, hogy tovább fejlesszék és növeljék a termelést, új munkalehetőséget adva ezzel budapest népes peremvárosa lakosainak.

/mti/

..

bb. 31. befejeződtek a „falusi színjátszónapok”, - a legjobb termelőségvetkezeti művész-csoportok mutatták be tudásukat

1 lv/sze/gy/fm

1961. június 12.

az idén a termelőségvetkezeti tanács és a szövetség kezdeményezésére először rendezték meg a termelőségvetkezeti és földművességvetkezeti öntevékeny színjátszóinak körzeti bemutatóit. a színjátszócsoporthoz kőszegen, somskőujfalun, karancslapujtón, marcaliban, balatonbogláron, abonyban, nagykörösön és orosháza rendezték meg bemutatóikat. egy-egy helyen 35-40 együttes lépett fel.

a találkozó tapasztalatai szerint az utóbbi időben sokat fejlődtek a falusi színjátszó együttesek. műsoraikban főként háromfelvonásos színművek szerepeltek. a régi klasszikus darabokon kívül számos mai témájú művet is bemutattak. a termelőségvetkezeti és földművességvetkezeti szervezetekben az utóbbi időben több irodalmi színpad is alakult, amelyeknek tagjai a magyar és a világirodalom költőinek legszebb alkotásait tolmácsolták.

/mti/

..

9.50.

10.22 ✓

- 23 -

bb. 33. a pécsi nemzeti színház júniusban drezdában vendégszerepel

1 fe/tr/gy/fm

1961. június 12.

a pécsi nemzeti színház balettegyüttes június 28-án drezdában, az állami színházban vendégszerepel. az új magyar együttes bemutatja szokolay sándor: az iszonyat balladája; vujicsics tihamér: változatok egy találkozási című balettjét; rányk györgy: 1514 című - derkovits fametszeti alapján komponált - táncfantáziáját és maros rudolf: bányászballada című egyfelvonásos balettjét.

/mti/

..

bb. 34. a sztálinvárosi kisz-fiatalok 95.7 százaléka vett részt az oktatásban

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 12.

a sztálinvárosi kisz-bizottság most értékelte, hogyan tanultak az idei oktatási évben a sztálinvárosi kisz-fiatalok. megállapította, hogy a tanfolyamokat új módszerekkel szinesítették. a sztálinvárosi kisz-fiatalok 95.7 százaléka vett részt politikai oktatásban. a kisz akadémiai előadásorozatnak több mint 800 hallgatója volt. a szervezeten kívüli fiatalok is szép számmal tanultak politikai tanfolyamokon, vagy állami oktatásban. az idén összesen 4 659 sztálinvárosi fiatal képezte tovább magát. célul tűzték ki, hogy a jövő oktatási évben azok a sztálinvárosi kisz-fiatalok, akik még nem végeztek el az általános iskola nyolc osztályát, lássanak hozzá a tanuláshoz, hogy a városban ne legyen olyan kisz-es, akinek nincs általános iskolai végzettsége.

/mti/

..

bb. 35. a sarkadi járásban megkezdtek a friss zöldség értékesítését a gyermekek mintakerjeikből

vid fm/tr/gy/fm

1961. június 12.

a sarkadi járás több termelőszövetkezeti községében a termelőszövetkezetektől kapott területen mintakerítészeteket rendeznek be politechnikai oktatásban részvevő iskolások. zöldségféléket és magvakat termelnek. a kertészkedés nagy előnye, hogy megismerkednek a különböző növényekkel, a mezőgazdasági munkafolyamatokkal.

/folyt. köv./

9.55. *9.55. D.eli*

- 24 -

bb. 35. / a sarkadi járásban... folyt./ gy

a sarkadi járás általános iskolásainak mintakerjeikből megkezdtek a karalábé, a hagyma és egyéb friss zöldség értékesítését.

/mti/

..

bb. 36. pécsi munkásszínjátszó csoportok műsora a peremvárosokban

vid fm/tr/gy/fm

1961. június 12.

az üzemi színjátszókat egyesítő pécsi területi munkásszínpadok az idén is megrendezik hagyományos tapasztalatcseréjüket. pécs peremvárosaiban lépnek fel; mindegyik munkásszínpad más terület művelődési házában vendégszerepel. megnézik, megvitatják egymás előadásait. a gyárvárosi munkásszínpad ürögben, a kertvárosi együttes a patacsi művelődési házában, a kpvdz együttese a hőerőmű művelődési termében vendégszerepel. július 12-ig hét pécsi munkásszínpad szerepel így, s miközben egymástól tanulnak, a peremvárosok lakóit is szórakoztatják.

/mti/

..

bb. 37. sportpálya a mocsár helyén

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 12.

évtizedek óta mocsár csufította a zala megyei fityeház község főterét. a vizet nem lehetett elvezetni, mert szintje alacsonyabb volt, mint a község más területe. tavasszal 40 000 forint értékű községfejlesztéssel és jelentős társadalmi munkával - alagcsövezéssel - lecsapolták a mocsarat és a falu fitalsága most sportpályát épít a helyén.

/mti/

..

bb. 38. szolnok megyében négyezer uttörőt vettek fel a termelőszövetkezetek kisz-szervezeteibe

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 12.

szolnok megye községeiben, városaiban az idén négyezer uttörő fejezi be általános iskolai tanulmányait. már a tanév eleje óta résztvettek a csapatukat patronáló üzemi, termelőszövetkezeti kisz-szervezetek taggyűlésein. közösen rendeztek kirándulásokat, vasgyűjtő napokat és együtt szépítették lakóhelyüket is.

/folyt. köv./

10.00 *10.40*

- 25 -

bb. 38. / szolnok megyében.... folyt./ gy

a nyolcadikos uttorok szeptember óta készültek a kisz-tagságra. a jól tanuló és jó munkát végzett nyolcadikos uttorokat ünnepléses taggyűléseken vették fel a kisz-szervezetekbe, s mintegy négyezren kapták meg a tagkönyvet. az uttorok zömmel termelészövetkezeti kisz-szervezetek tagjai lettek. a kisz-tagga lett uttorok már az idén résztvesznek az ifjúság a szocializmusért mozgalomban.

/mti/

..

bb. 43. hogyan adhatnak a tyukok vitamindusabb, színesebb sárgájú tojást? - speciális vizsgálatok és takarmányozási kísérletek az állattenyésztési kutató intézetben

i ie/gy/ká

1961. június 12.

nálunk most alakulnak az első nagy „tojásgyárak”, s máris megkezdődött a kutatómunka a tojás esetleges minőségi romlásának megelőzésére. a nagyüzemi tojató-farmokról kikerült tojások ugyanis - ez főleg külföldi tapasztalat - bár külsőre tetszetősebbek, kevésbé vitamindusak és halványabb sárgájúak. az állattenyésztési kutató intézetben különböző nagy tojató-farmokról, termelészövetkezetek üzemi baromfitenyésztésből és háztáji gazdaságokból több ezer tojást gyűjtöttek össze, s erre a célra kidolgozott új módszerrel vizsgálják a tojások a-vitamin és karotin-tartalmát.

a tojás vizsgálatokkal párhuzamosan haladnak a takarmányozási kísérletek is. ezekhez abból indultak ki, hogy a nagyüzemi farmon tartott tyuk nem jut nozzá sok olyan növényi és állati táplálékhoz, amit a ház körül, szabadon tartva összeszedhetett, s ez a hiány okozza a tojás vitamintartalmának csökkenését, színének halványodását. a kutatók most azt keresik, hogy milyen vitaminokat és szin-fokozó anyagokat kell a takarmányba keverni. a kísérletek célja, hogy a nagyüzemi tojató-farmokon a tyukok ne csak sokkal több, hanem jobb minőségű, vitamindusabb, színesebb sárgájú tojást adjanak.

/mti/

10.05.

- 26 -

bb. 44. virágot hozott, gyümölcsöt érlel a datolyapálma pécsett vid j/gy/ká

1961. június 12.

harminckét évvel ezelőtt datolyamagvakat kapott Kovács József pécsi kárpitosmester Olaszországból hazatért rokonaitól. a magok közül kettő megeredt, s egy-egy szép pálma fejlődött ki belőlük. az idén, talán a szokatlanul meleg koratavaszi idő hatására, mindkét terebélyeslombu pálmán megjelentek a virágot tartalmazó zöld burkok, majd a burkokból 3-3 gyönyörű virág fejlődött ki. már maga a datolyavirágzás is rendkívüli jelenség, de méginkább annak számít az, hogy az egyik fa virágai megtermékenyültek. a szőlőfűrthöz hasonló termés, fényes, lencsenagyságu bogyókból áll. a mediterrán jellegű mecsek-aljai éghajlat talán lehetővé teszi - amire hazánkban még nem volt példa -, hogy szabadban termő datolyapálma gyümölcsöt érleljen.

/mti/

..

bb. 45. az északi megyék példáját követik baranyában: 44 termelészövetkezet alkalmazza az állványos szénaszáritást

vid j/gy/ká

1961. június 12.

az ország északi, hegyes-völgyes, erősen csapadékos tájain ősi módja a szénakészítésnek, hogy a zölden levágott takarmányt állványokon száritják. baranyában eddig nem alkalmazták ezt a módszert, pedig több előnye is van. egyrészt kevesebb munkaerőt igényel a betakarítás, mert nincs szükség forgatásra, az állványokról könnyebben lehet összeszedni a kész takarmányt, másrészt gyorsabban és tökéletesebben szárad a széna, mert minden oldalról éri a levegő. az északi megyék példájára az állami gazdaságok állították fel az első szénaszáritó állványokat baranyában, s a jól bevált módszert az idén már 44 termelészövetkezet is alkalmazza. az állványokat a mecseki erdőgazdaság soronkívül szállítja: az erdészetek ezekben a hetekben 5 000 szénaszáritó állványt készítenek.

/mti/

10.10.

- 27 -

bb. 39. vízálló, kompakt táplálék a halak részére - megkezdték a pontyok gyorsabb fejlődését elősegítő gyógyszeres készítmények gyártását

vid/ká/j/rj

1961. június 12.

a tógazdaságokban nagy kárt okozó betegség, a hasvízkór, megfékezésére kitűnően bevált az antibiotikumos kezelés. számos gazdaságban a tavaszi árasztás előtt klorociddal oltották meg a halakat, de - mint a kísérletek bizonyítják - ennek hatása mindössze 3-4 hétig tart. miután a halak rendszeres oltása megvalósíthatatlan, a szakemberek az etetés útján történő kezelés lehetőségét keresték. ennek azonban akadálya volt, mégpedig az, hogy nem sikerült olyan kötőanyagot előállítani, amely a haltáplálékot összetartja. ezt a problémát oldotta meg mitterstiller józsef, a keszthelyi mezőgazdasági akadémia docense és dr. duduk vendel budapesti állatorvos, akik előállították a vízálló, kompakt táplálékot. az új kötőanyag olyannyira összetartja a borsószem nagyságúvá összegyűrt darát, hogy az hosszú időn át sem ázik szét a vízben, ugyanakkor valósággal konzerválja a haltakarmányt. a kompakt eledelt antibiotikumokkal keverik, s így a táplálkozásal együtt kezelik is az érzékeny pontyokat. a sikeres kísérletek után az eljárást az idén már a gyakorlatban is alkalmazzák, s budapesten a soroksári uti erőtakarmánygyárban megkezdték a pontyok egészségét védő, gyorsabb fejlődésüket elősegítő, gyógyszeres táplálék gyártását. /mti/

--

bb. 41. gyakorló gazdaság a pécsi szőlőhegyen

vid/ká/j/rj

1961. június 12.

a pécsi állami gazdaság ujszerű kezdeményezést valósít meg: gyakorló üzemet létesített szőlészetiében, hogy elősegítse a város középiskolás tanulóinak mezőgazdasági - politechnikai képzését. a gazdaság erre a célra egy különálló, 17 holdas területet bocsátott az iskolák rendelkezésére. a kis gyakorló-gazdaságban 4 pécsi gimnázium, illetve technikum több mint 250 tanulója sajátítja el munka közben a nagyüzemi szőlészet, borászat és kertészet alapismereteit. a fiatalok nemcsak a tanévben, hanem a nyári szünet idején is, kéthetes üzemi gyakorlaton a gazdaságban dolgoznak, amikor is fizetést kapnak. a gazdaság a szőlőhegyen külön épületet rendezett be az iskolásoknak az elméleti oktatásra, ezenkívül szakembereket bocsátott rendelkezésükre, akik az üzemi gyakorlatokat vezetik. azok a tanulók, akik 4 éven át rendszeresen és jó eredménnyel vesznek részt a mezőgazdasági oktatásban, illetve a gyakorlati munkában, érettségi után szakmunkás-vizsgát tehetnek. /mti/

--

10.16.

- 28 -

1026

bb 40. komárom megye legjobb közös gazdaságai közé tartozik a tokodi aranykalász tsz

vid ká/j/vl

1961. június 12.

a tokodi aranykalász termelőszövetkezet két évvel ezelőtt még igen gyengén gazdálkodott, tavaly jelentős változások történtek a közös gazdaságban: kádár lászló személyében jólképzett, tapasztalt agronómust választottak elnökül, s a megalapozott, sokat ígérő tervek láttán a szövetkezet 110 tagja kivétel nélkül nagy szorgalommal látott munkához. új üzemágakat, segédüzemeket létesítettek, megteremtették a fejlett állattenyésztés alapját, s egy év alatt 900.000 forintról 3 millió forint fölé emelkedett a vagyonuk. a legutóbbi zárszámadáson már 40 forintot osztottak munkaegységként, s ezzel komárom megye legjobb termelőszövetkezetei közé kerültek, most a termények és termékek előállítási költségének csökkentésén a sor. kettős könyvitelük alapján pontosan ismerik az önköltségi mutatókat, s ennek megfelelően intézkednek. legsürgősebb a tennivaló az állattenyésztésben, ahol még igen drágán termelik a tejet, ennek egyik fő oka az volt, hogy a kis tehenészet nem volt kifizetődő. most állami segítséggel 100 férőhelyes istállót építettek, gépesítették az itatást s részben a fejést is, megjavították a takarmányozást, kicserélték a gyengén tejelő teheneket, és 33-ról 70-re növelték a tehenek számát. hasonló intézkedéseket tesznek a juh- és a sertésállattenyésztésben is. a növénytermesztő üzemágban tavaly még 180 forintba került egy mázsa buza, itt elsősorban a hozamnöveléssel kívánják a költségeket csökkenteni. az idén már a jó elővetemény után, gondosan előkészített talajba, minőségi magot vetettek, s a határ képe azt mutatja, hogy tervük sikerülni fog. /mti/

--

bb 42. levéltrágyázás repülőgépről

vid ká/j/vl

1961. június 12.

a szolnoki, a nagykunsági és a tiszasülyi állami gazdaságban határszemen vizsgálják meg, melyek a gyengébb termést mutató gabonafajták. ezeket megjelölték és virágzás előtt repülőgépről gyorsan felszívódó, hig trágyaoldattal permetezték meg a vetéseket. ez az ugynevezett levéltrágyázás szemmel láthatóan hasznosnak bizonyult: a kalászosok gyorsabb fejlődésnek indultak és a permetezett buza, valamint őszi árpa vetések termés hozama előreláthatólag megközelíti majd a nagy termést ígérő táblák átlagát. a középtiszai, a szolnoki és a mezőhéki állami gazdaságban a cukorrépa-földeken is alkalmazták a levéltrágyázást. /mti/

--

10.23.

- 29 -

1027

bb. 48. Ötezer egészségügyi felelő a termelőszövetkezetekben - fokozottan gondoskodnak a nyári munkákban résztvevők egészségvédelméről

8 vid hi/hi/gy/fm

1961. június 12.

Közeledik az aratás, a nyári meleg, amikor fokozottan kell ügyelni a nagyobb csoportokban, brigádokban dolgozó parasztemberek egészségére, a balesetek megelőzésére, a környezet tisztaságára. az állami egészségügyi szervek ilyen irányú gondoskodását hathatósan egészíti ki a magyar vöröskereszt falusi intézményeinek és aktivistáinak hálózata: a mezőgazdasági vidékeken létesített minegy 1 200 egészségügyi állomás, a termelőszövetkezetekben munkába állított 5 000 egészségügyi felelős; s rövidesen több mint tízezer egyéves tanfolyamon kiképzett vöröskeresztes aktivistával erősödik a mezőgazdasági vidékek egészségügyi hálózata.

bács-kiskun megyében az idén megnövekedett a falusi vöröskereszt-szervezetek feladata: több mint háromszáz termelőszövetkezet egészségügyi ellátásának megszervezéséről kell gondoskodniuk. ennek megfelelően készültek fel a nagy nyári munkákra. az aratás-cséplés idején többszáz egészségügyi megbízott tevékenykedik majd, számos nagygazdaságban minden brigádban lesz egészségőr. még az aratás megkezdése előtt felülvizsgálják a termelőszövetkezetek majorjainak, tanyaközpontjainak közegészségügyi viszonyait, s a helyi vezetőkkel együttműködve elsősorban arról gondoskodnak, hogy a dolgozók megfelelő mennyiségű, jó minőségű ivóvízhez jussanak. köztudomásu ugyanis, hogy a nyári időszakban gyakori diezntéria járványt legtöbbször a fertőzött ivóvíz okozza. a hol fogyasztásra alkalmas vizü kut nincs, ott tiszta, jól zárható lajtokon szállítják majd a friss vizet a munkacsapatoknak.

a békés megyei vöröskereszt-szervezetek a tit-tel közösen ezer előadást tartottak arról, hogyan lehet tiszta, egészséges körülményeket teremteni a tsz-tagok portáin és a munkahelyeken, s ennek gyakorlati végrehajtásában is példát mutatnak. háromszáz vöröskeresztes aktivista rendszeresen ellenőrzi az üzemi konyhák tisztaságát, rendjét. ha a konyhából elszállítják az ételt a mezőn dolgozóknak, ügyelnek arra, hogy a szállítás megfelelő tiszta edényben, higiénikus körülmények között történjen. azokban a termelőszövetkezetekben, ahol idénykonyhát terveznek, idejében gondoskodnak megfelelő hely kijelöléséről, felszereléséről, a konyhai dolgozók orvosi vizsgálatáról.

/folyt. köv./

10.30.

- 30 -

bb. 48. / ötezer egészségügyi..... 1. folyt./ gy

az ország nagy gabonatermő vidékén, csongrád megyében még a téli hónapokban felkészültek a vöröskereszt-szervezetek a nyári mezőgazdasági idényre. a termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban háromszáz egészségügyi felelős részeseült továbbképzésben. már munkához is láttak: például már most szorgalmazzák, hogy a brigád- és munkásszállásokat kimeszeljék, rendbehozzák, s a dolgozók a munkábaállítás előtt a kötelező szűrővizsgálatokon résztvegyenek. a télen kilencszáz termelőszövetkezeti gazda vett részt elsősegélynyújtó tanfolyamon. az aratás-cséplés idején úgy osztják be őket, hogy minden brigádba kerüljenek tanfolyamot végzett aktivisták.

szabolcs-szatmár megyében is jól szervezett társadalmi egészségvédelmi szolgálat segíti a nyáron a balesetelhárítást, a fertőző betegségek megelőzését. a nyári hónapokban is rendszeresen tartanak filmvetítésekkel kísért egészségügyi előadásokat. a falvakban az ifjú vöröskeresztesek segítségével egészségvédelmi járőrszolgálatot szerveznek.

heves megye valamennyi termelőszövetkezetében dolgozik már egészségügyi felelős. munkakezdés előtt rendszeresen ellenőrzik az erőgépeket, hogy a védőfelszerelések rendben legyenek, s baleset ne forduljon elő. a vöröskereszt helyi szerveinek javaslatára a megye több termelőszövetkezetében korszerűbb tisztálkodási feltételeket teremten. például a boldogi béke termelőszövetkezetben és az ivándi állami gazdaságban **zuhanyszó** berendezést szerelnek fel.

/mti/

bb. 46. szocialista brigádokat alakítanak az állami gazdasági kombájnosok

1 so/gk/gy/ká

1961. június 12.

az állami gazdasági kombájnosok az idén a korszerűbb munkaszervezésnek megfelelően együttesen dolgoznak a nagy táblákon. a berettyóújfalusi állami gazdaságban, ahol ifj. Kovács Lajos az elmúlt évben 107 vagon, Gellén Sándor pedig 105 vagon gabonát takarított be, a legjobb hét kombájnos szocialista brigádokat alakított. vállalták, hogy a nagy táblákon egye ént leg- alább 85 vagon gabonát vágnak le és csépelnek el, ezenkívül közös erővel mintegy 700 holdról takarítják be a búzát a termelőszövetkezetekben. a berettyóújfalusi példára több más állami gazdaságban is szocialista kombájnos brigádokat szerveznek a nagy nyári munkák idejére. az állami gazdaságok főigazgatósága közölte, az idén a kombájnos brigádok munkáját is értékeli.

/mti/

10.36.

- 31 -

10.48

bb 47. közös baromfifarmról évente 200.000 csirkét értékesít három zalai termelőszövetkezet

vid ká/j szb ká

1961. június 12.

Zala megye 3 nagy termelőszövetkezetek, a pölöskei, a zalaszentmihályi és a pacasai, közös baromfifarmot létesít a zalaszentmihályi termelőszövetkezet egyik majorjában. az épületek már rendelkezésükre állanak, s most 3, egyenként tízezer keltetőgépet vásárolnak. a gépeket egész éven át üzemben tartják, s a 3 szövetkezet törzstenyészetéből származó tenyésztőjásokat keltetik. terveik szerint az első keltetésből származó csibéket újév táján értékesítik, s ezután folyamatosan szállítanak. a 3 közös gazdaság évente 200.000-250.000 csirkét nevel fel és értékesít. /mti/

..

bb. 49. időjárásjelentés

hmé/gy/

1961. június 12.

a meteorológiai intézet jelenti június 12-én, hétfőn délután:

ujabb záporok, zivatarok

európa területének legnagyobb részén tovább tartott a felhős, záporral, zivatarra hajló időjárás. derültebb, szárazabb idő csak a volga alsó folyása mentén van. a nyugat-északnyugat-európai partok mentén csak 10-15 fokig, beljebb a kontinensen azonban általában 20-25, sőt a szovjetunió európai területének egyes részein 30 fokig emelkedett a nappali hőmérséklet.

hazánkban vasárnap nagyrészt erősen felhős volt az idő, a dunántulról csak kisebb csendes esőket jelentettek, a lehullott csapadék mennyisége csak Lengyelén érte el a 8 mm-t, máshol 3 mm-en alul maradt. a duna mentén és az ország keleti felében ezzel szemben több helyen volt nagyobb zivataros eső is. borsodnádason 24, csanádpalotán 30, szőlővárosban 32, kalocsán 39, esztergomban 42 mm eső hullott. a napsütés időtartama általában 3-7 óra között váltakozott, a keleti megyékben helyenként elérte a 9-12 órát, viszont baja, siófok és szentgotthárd környékén nem volt több 1-2 óránál.

/folyt. köv.

14.00

14.46

- 32 -

bb. 49. / időjárásjelentés.... folyt./ gy

a hőmérséklet napközben az ország délnyugati felében 18-23, északkeleten 23-28 fokig emelkedett. ma hajnalban általában 11-15, a balaton környékén egy-két helyen 10, viszont a tiszamentén helyenként csak 16 fokig hűlt le a levegő. ma reggel és a délelőtti első felében az ország keleti felében általában erősen felhős, a dunántulon derültebb volt az ég. egy-két helyről gyenge esőt jelentettek. a hőmérséklet 10 órakor 16-21 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 19.2 fok volt, a sokévi átlagnál 0.6 fokkal alacsonyabb.

budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófokon 19 fok.

várható időjárás kedden estig: változó mennyiségű felhőzet, több helyen újabb záporosók, zivatarok. mérsékelt, a záporok idején megélénkülő nyugati-északnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-14, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: keleten 22-25, nyugaton 18-21 fok között.

a duna vízállása hétfőn reggel budapestnél 496 cm.

/mti/

..

bb 51. visszahúzódtak medrükbe a vas megyei patakok

vid ká/j szb ká

1961. június 12.

vas megyében a pinka kivételével valamennyi jelentős patak, folyó visszahúzódtott medrébe. hétfőn a pinka árterén is csökkent a vízállás, s az árvíz sújtotta területeken az élet visszazökkent normális medrébe. a pincékből és kutakból kiszivattyúzták a vizet, torony, dozmat községben fertőtlenítették a kutakat, a kilakoltatott családok visszaköltöztek házaikba, s az autóbuszforgalom is zavartalan. néhány községben még dolgoznak a közegészségügyi és járványügyi állomás orvosbrigádjai. a kiöntésekre már csak egy-két megrongált hid emlékeztet, ezeket is hamarosan rendbehozzák az utfenntartó vállalat munkásai. /mti/

..

14.20. 14.33

- 33 -

bb 50. a nehézipari minisztérium kollégiuma megvizsgálta a tárca készletgazdálkodását - több mint egymilliárd forint értékű kiselejtezett gépet értékesítettek

t szf/gk szb vg

1961. június 12.

a nehézipari minisztérium kollégiuma hétfői ülésén Lévárdi ferencnek, a miniszter első helyettesének elnökletével megvizsgálta a tárca készletgazdálkodását és a kiselejtezett gépek értékesítésének eredményeit.

a kollégium megállapította, hogy a nehézipar három ágazata, a bányászat, az energiaipar és a vegyipar készletgazdálkodása, gépeinek selejtezése, a kiselejtezett gépek értékesítése általában kielégítő és megfelel a népgazdaság érdekeinek. a nemzeti bank jelenlevő képviselője elismeréssel szólt a minisztérium készletgazdálkodási munkájáról, valamint arról az egységes jogszabályról, amelyet a tárcák között elsőnek a nehézipari minisztérium adott ki a selejtezésre, a használaton kívül helyezett gépek hasznosítására.

a tárca vállalatai tavaly korszerű, új ter. élékeny gépek üzembeállításával több mint 1.2 milliárd forint értékű régi, feleslegessé vált gépet selejtezték ki és adták át beolvasztásra a fémhulladékgyűjtőnek, vagy olyan termelő vállalatoknak, amelyek továbbra is használhatják azokat. ez 44 százalékkal jobb eredmény az előző évinél.

figyelmeztette a kollégium az ágazatokat: az idei első negyedév anyagkészletei a rendelkezésre álló adatok szerint emelkedő irányzatot mutatnak, különösen a gazdálkodás alá nem vont anyagokban. ügyeljenek tehát arra, hogy a készletek sehol sem emelkedjenek a megengedett mennyiség fölé és ne kössenek le feleslegesen olyan anyagokat, amelyekre esetleg másutt szükség van. a még eredményesebb gazdálkodás céljából a kollégium elrendelte a készletnormák felülvizsgálatát és módosítását, utasította továbbá a tárca kereskedelmi igazgatóságát, tegyen jelentést a használaton kívüli gépek jelenlegi állományáról. elrendelték végül, hogy az ágazatok szigorítsák meg a gépselejtezések ellenőrzését, nehogy olyan berendezések kerüljenek használaton kívül, amelyekre még szükség van, vagy pedig a termelékenység emelését késleltető régi gépeket üzemeltessenek az ujjakkal párhuzamosan, azok kihasználásának rovására.
/mti/

14-35. J. L. S.
15-

- 34 -

bb 52. milyen ruhákba járunk a télen? - bemutatták a kereskedelemnek a konfekciógyárak negyedik negyedévi kollekcióját

t szösze szb vg

1961. június 12.

még jóformán el sem érkezett az igazi nyár, de a textilgyárak vezetői, a divattervezők és a kereskedelem képviselői már a következő télre gondolnak, most gondoskodnak az év utolsó hónapjaiban forgalomba kerülő ruházati cikkekről. a ruhaipari tervező vállalatnál a konfekciógyárak negyedik negyedévre tervezett négyszáz ruhából álló kollekciójának legjellegzetesebb, újszerű darajait hétfőn mutatták be a kereskedelem képviselőinek. ugyanekkor láthatnak a szakemberek néhány olyan könnyű, pam. utanyagból készült ruházati cikket is, amelynek gyártása egész évben át folyamatos.

a téli ruhák tervezésénél a 12. nemzetközi divatkongresszus tapasztalatait is felhasználták. főbb divatszíneket a grafitiszürke, a terakotta, a fekete, a lila, a sárga, de helyet kaptak a kollekcióban más színű textiliák is. a női ruhák lezser vonalúak, a szoknya nem túl szűk, de nem is olyan bő, hogy alsószoknyát kellene alá venni. hosszú idő után ismét divatba jött a négy részből szabott szoknya. szintén újdonságot jelentenek a bluzszerű felsőrészes ruhák, amelyeknél az öv a derék alatt van. az erősebb testalkatúaknak kétrészes dzsemperruhát terveztek. továbbra is divat az ingruha és a kiskosztüm. a bakfisruhák térdig érnek, a női ruhák a térdet takarják. a mostani divat mentes a túlzásoktól, szélsőségektől. újfajta pamut, gyapju és selyemszöveteket használtak fel, ezek között található például olyan brokát, amely alig gyűrődik. a gyermekek öltözékei közül a testvér-ruháknak volt a legnagyobb sikerük, kisfiúknak, lányoknak azonos anyagból, egymással összhangban levő ruhákat terveztek. az egyik összeállítás fehér szegélyes pepita kabátkából, fehér rakottszoknyából, illetve rövid nadrágból áll, a kabátka alá nyakkendő fehér bluzt, illetve inget viseltek a pöttömnyi manekenek. a férfi zakók kissé hosszabbak. a legtöbb három gombbal zárul, kis reveres. újszerűek az egészen angolos kockás öltönyök. a felöltők még rövidek, térdig érnek, vagy éppen hogy takarják a térdet. /mti/

--

14.45.
15.15.

- 35 -

bb 53. elkészült a dunai cement- és mészmű első lakóháza - beépített konyhabutor és szekrény a lakásokban - az idén még 216 új otthont adnak át a deákvári lakótelepen

1 sb/sze szb vg

1961. június 12.

a dunai cement- és mészmű építői csaknem az üzemcsarnokok alapozásával együtt kezdték meg a nagy gyár deákvári lakótelepének építését is. a műhelycsarnokok egy részében az év második felében fognak hozzá a szereléshez, de a 31-es építőipari vállalat dolgozói hétfőn már befejezték a lakótelep első lakóházának építését. kedden adják át az új épületet, amelyben beépített konyhabutorral és szekrényekkel felszerelt 56 összkomfortos lakásba költözködhetnek be a dcm dolgozói.

a lakótelep építői az idén már átlagosan tíz hónap alatt készítik el a lakásokat. két ház építése azonban a beruházási előirányzat szerint sokkal tovább tartott volna, de az építésügyi minisztérium segítségével a jövő év tavasza helyett ez év novemberére hozták előre az átadási határidőket. e két épülettel együtt így még 216 lakást kapnak az idén a dcm dolgozói. /mti/

bb 54. 50.000 forint jutalom a tavaszi munkában kitűnt borsod megyei traktorosoknak

vid ká/j szb ká

1961. június 12.

a borsod megyei gépállomások dolgozóit nehéz feladat elé állította a tavasz. az őszi esőzések miatt elmaradt mélyszántáson kívül el kellett végezniük a tavaszi vetést és növényápolást is. a legtöbb gépállomáson kettős műszakban dolgoztak a traktorok, hogy a torló munkákkal megbirkózzanak. a gépállomási dolgozók áldozatkészségének, lelkesedésének köszönhető, hogy a borsodi termelőszövetkezetekben hiánytalanul elvégezték a szántást, vetést, pótolták az őszi elmaradást. a kiváló munkát a gépállomások megyei igazgatósága most jutalmazta. 25 traktoros, továbbá a sátoraljaujhegyi, a felsőzsolcai, a mezőkövesdi és a szendrői gépállomás vezetői összesen több mint 50.000 forint jutalomban részesültek. /mti/

15.00

15.25

- 36 -

bb 57. csaknem huszonötezer köbméter iszapot takarítottak el szekszárd utcáiról - hétfőn már a megszokott képet mutatta a város élete

vid te/vl ki

1961. június 12.

a szombati felhőszakadás, amelyhez hasonlóra emberemlékezet óta nem volt példa szekszárdon, súlyos károkat okozott. másfél óra alatt 90 milliméter csapadék hullott, s a szekszárdi hegyekből hatalmas erővel zúdult a víz a városra. a három méter mély medrű séd patak vize rövid idő alatt kiöntött és súlyosan megrongálta a babits mihály utcai hidat. a hatalmas mennyiségű víz valósággal elborította a várost és elöntötte szekszárd déli részének lakóházait is. a víz felszaggatta a terek és utcák aszfaltját, több ház lakhatatlanná vált. a városi tanács szombaton husz családot kilakoltatott a megrongálódott épületekből.

a vihar elvonulása után, szombaton és vasárnap is, egész nap esett az eső, azonban ennek ellenére azonnal hozzáláttak a mentési és helyreállítási munkákhoz. a megyei és a városi pártbizottság, a tanácsok, a rendőrség és a honvédség vezetőiből helyreállítási bizottság alakult, hogy tervszerűen irányíthassák a munkákat. vasárnap a honvédségi, rendőrségi és munkásőr alakulatokon kívül a város lakosai is segítettek a helyreállítást. hétfőn délelőttre sikerült eltakarítani a város utcáin lerakódott 25.000 köbméter iszap nagy részét, s kitisztították a séd medrét is, hogy egy esetleges újabb zápor vize szabadon lefolyhasson.

hétfőn reggel munkába állt szekszárd négy termelőszövetkezetének parasztsága is. az áradás csaknem ötszáz hold megművelt területet öntötte el, s a legnagyobb kárt az ugynevezett rózsamáji részben okozta. itt hétfőn hajnaltól több szivattyú dolgozott, a szövetkezeti gazdák pedig vízlevezető árkokat ástak.

a helyreállítási bizottság határozata alapján szakemberek vizsgálják meg a lakható, de erősen megrongálódott lakóházakat, s szükség esetén kilakoltatják az életveszélyessé vált épületek lakóit.

a megfeszített munka, a társadalom összefogásának eredményeként hétfőn reggelre a város élete a megszokott képet mutatta. helyreállították a megrongálódott távbeszélő hálózatot, az utakat mindenütt járhatóvá tették, s így zavartalanul érkezhettek a hétfői szekszárdi vásárra a megye minden részéből az áruval megrakott kocsik.

/folyt.köv./

15,50

16.05

- 37 -

bb 57. /csaknem huszonötezer köbméter ... 1. folyt./ vl

hétfőn délelőtt szekszárdra érkezett tömpe istván, a földművelésügyi miniszter első helyettese, tolna megye egyik országgyűlési képviselője, aki megtekintette a felhőszakadás pusztítottait, majd a helyreállítási bizottság tagjaival együtt részt vett a munkák irányításában. /mti/

..

bb 55. a művelődésügyi minisztérium kollégiuma és párt-végrehajtó bizottsága

gk szb sr

1961. június 12.

hétfőn együttes ülésen tárgyalta a minisztérium 1961-62. évi főbb feladatait. /mti/

..

bb 56. kitüntetések

te szb sr

1961. június 12.

a népköztársaság elnöki tanácsa tudományos munkássága elismerésül 70. születésnapja alkalmából fekete lajos kossuth-díjas akadémikusnak, az eötvös loránd tudományegyetem egyetemi tanárának, és vágvölgyi tibornak a tankönyvkiadó vállalat igazgatójának eredményes munkássága elismerésül 50. születésnapja alkalmából a munka érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetéseket hétfőn dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. /mti/

..

15,50

16,05

- 38 -

se

bb 58. svájci és franciaországi vendég szereplésre utazott a lenin kohászati művek művészegyüttese

vid fm/ke vm fm

1961. június 12.

a lenin kohászati művek szocialista kulturáért jelvényvel kétszeresen kitüntetett művészegyüttesének tánc-és népi zenekara, továbbá szólístái hétfőn utaztak el kéthetes svájci és franciaországi vendég szereplésükre. a mintegy 30 tagú csoport részt vesz a franciaországi annemasse -ben rendezendő népi táncfesztiválon, fellép továbbá chamonixban, evianban és genfben is. /mti/

..

bb 60. német szövetkezeti parasztokat lát vendégül a földesi rákóczi tsz

vid ká/tm vm vg

1961. június 12.

két esztendeje már, hogy baráti kapcsolat alakult ki a földesi rákóczi tsz és a német demokratikus köztársaság-beli bahnstadti szocializmus termelőszövetkezet között. azóta gyakori a levélváltás, a két közös gazdaság tagjai beszámolnak egymásnak eredményeikről, terveikről, gazdaságuk gyarapodásáról. a múlt év őszén személyes találkozásra is sor került: a rákóczi tsz tíz tagja tíz napot töltött a német szövetkezeti gazdák vendégeként az ndk-ban. e látogatás vizsgálatként hétfőn délelőtt 9 tagú küldöttség érkezett földesre a bahnstadti termelőszövetkezetből. a vendégek tíznapos magyarországi tartózkodásuk alatt megismerkednek az ötezer holdas földesi termelőszövetkezet gazdálkodásával, s ellátogatnak a hortobágyra, valamint tokajba is. /mti/

..

bb 61. csaknem száz liter vért adtak a szarvasi járás ingyenes véradói

vid fm/ke vm fm

1961. június 12.

hétfőn szarvason ingyenes véradónap t rendezett a vöröskereszt. a járás lakosai csaknem száz liter vért adtak. /mti/

..

16,20 17,02

- 39

ME

bb 64. elkészült az ibusz különvonatainak, autóbuszainak és repülőgépeinek menetrendje a szegedi ünnepi játékokra

i tz/gg vm vg

1961. június 12.

kialakult a július 22 és augusztus 20 között tartandó szegedi ünnepi játékok lefolyásának képe. a hagyományos tiszta -parti kulturális eseményen a hunyadi lászló július 22-én és 25-én, a bánk bán 23-án, 26-án és 27-én, prokofjev kővirága - a moszkvai akadémiai nagyszínház balettegyüttesének előadásában - 29-én és 30-án, valamint augusztus 1-én és 2-án, a jános vitéz augusztus 5-én, 6-án, 8-án, 10-én és 12-én, az ember tragédiája pedig augusztus 13-án, 15-én, 17-én és 20-án kerül a közönség elé, míg augusztus 16-án paul robeson ad önálló estét.

az előadásokat az ibusz különjáratokkal teszi megközelíthetővé a budapesti érdeklődők számára. július 22-én, 29-én és augusztus 19-én - szombati napokon - délután indít különvonatokat szegedre, amelyek másnap este hozzák vissza utasaikat a fővárosba. az augusztus 16-i különvonat még aznap visszatér.

a különautóbuszok július 21-én, augusztus 4-én és 12-én két és félnapos, július 27-én és augusztus 17-én kétnapos szegedi látogatásra viszik utasaikat, július 25-én, 26-án, augusztus 1-én, 2-án, 8-án, 10-én, 16-án és 17-én pedig délután 2 órakor indulnak a különautóbuszok és még aznap, az előadás után visszatérnek a fővárosba.

hét előadásra külön repülőgépjáratokkal juthatnak el a fővárosiak a szegedi előadásokra. július 22-én, 29-én és augusztus 19-én induló csoportok a következő napon, vasárnap délután térnek haza, a július 23-i és augusztus 13-i, tehát vasárnap reggeli gépekkel másnap, hétfőn reggel, az augusztus 2-i és 16-i - szerdán délután induló - gépekkel pedig csütörtökön repülnek vissza a fővárosba a szegedi ünnepi játékok budapesti nézői./mti/

- 40 -

bb 62. kétszáz hajdusági szövetkezeti gazda látogatása sztálinvárosban

vid ká/tm vm vg

1961. június 12.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek biztosítási és önszegélyezési csoportjának szervezésében hétfőn délelőtt 200 termelőszövetkezeti gazda utazott debrecenből sztálinvárosba, a szocialista város megtekintésére. a szövetkezetiek budapestig vonattal, onnan pedig hajón teszik meg az utat. a mostani országjárás az önszegélyezési csoport negyedik nagyobb akciója: a múlt télen csaknem 600 szövetkezeti gazdát üdültettek a mátrában, 500-an budapestet keresték fel, a tavasszal pedig tíznapos kievi és moszkvai társasutazáson vettek részt a hajdusági termelőszövetkezetek tagjai./mti/

bb 63. uszva mentették ki a lakókat a egyik elöntött perkátai házból

vid te vm ki

1961. június 12.

vasárnap délután felhőszakadás vonult végig a fejér megyei perkáta község felett. a domboldalokról lezuduló nagytömegű víz lakóházakat, gazdasági épületeket és ólakat rongált meg. tizenhárom ház lakhatatlanná vált. a perkátai rendőrség, a sztálinvárosi munkásőrség és tűzoltóság a lakosság segítségével fogott hozzá a mentéshez.

szöllősi istván házának lakói a padláson és a tetőn kerestek menedéket. a vízzel körülvett házból badics jános tűzoltó tizedes és nagy józsef tűzoltó őrszemély uszva mentette ki a lakókat. kreps jános lakóháza, amelyből egy idős, béna embert mentettek ki, rövid idővel később összedőlt.

az azonnal megkezdett mentést és helyreállítást kenyér józsef tanácselnök irányításával egész éjszaka és hétfőn is folytatták. a vöröskereszt fertőtlenítette a kutakat, a többi tömegszervezet tagjai pedig a lakossággal összefogva vesznek részt a helyreállítási munkában. legnagyobb volt a víz és a kár a tanácsháza körüli területen, valamint az ujtelepen. a május 1. termelőszövetkezet szántóföldjein okozott kárt még nem tudták megállapítani. egy helyen a szövetkezet 150 holdas buzatábláján másfél-két méteres víz áll./mti/

- 41 -

16,25 A.02

HE

16,30n

17,25

HE

bb 65. rossz időben válik el, hogy ki az igazán jó gazda - jó munkaszervezéssel a családtagok segítségével mindenütt időben lehet végezni a növényápolással

vid ö kz/vm vg

1961. június 12.

a gyakori esőzések országsszerte hátráltatják az időszerű mezőgazdasági munkákat. a közelgő aratás miatt már nagyon sürgető növényápolással és a szálastakarmányok betakarításával sokhelyütt elmaradtak. az elmaradás különösen azokon a helyeken tapasztalható, ahol nem hasznosítják kellő mértékben a rendelkezésre álló gépi erőt, illetve ott, ahol a kedvezőtlen időjárás nem megfelelő időmennyiséggel, semmivel sem indokolható kényelmességgel párosul.

nehéz időben válik el, hogy ki az igazán jó gazda, - így tartja a közmondás, s ez a régi szólás ezekben a napokban különösen időszerű. békés megyében füzesgyarmat, sarkad és más termelészövetkezeti községek szövetkezeti gazdái mindenestre bebizonyították, hogy hozzáértéssel és munkakedvvel a legnehezebb helyzetben is jó eredményt lehet elérni. az említett községekben a mélyfekvésű talajokon néha napokig sem lehet kapálni. ilyenkor átcsoportosítják a munkaerőt, valamennyi brigád ott dolgozik ahol arra éppen alkalmas a föld. a végegyházi szabadság termelészövetkezetben, ha csak egy-két órát lehet dolgozni akkor is kimennek a mezőre. így érthető, hogy ebben a közös gazdaságban az állandó esőzés ellenére is gyomtalan a határ: a cukorrépat már háromszor, a kukoricát pedig kétszer kapálták meg eddig. nagyon jól szervezték meg az időszerű munkákat méhkerék termelészövetkezeti községben is. itt, a nikolae balcescu termelészövetkezet szorgalmas tagsága már nem csak saját 6.500 holdas határát tette rendbe, de több mint 1.000 munkanapot segítettek a környékbeli termelészövetkezeteknek. az ujkigyósi aranykalász, a füzesgyarmati vörös csillag és aranykalász termelészövetkezetek határában ugyancsak elkészülnek az aratásig a kukorica második, egyik-másik dűlőben pedig a harmadik kapálásával is. a füzesgyarmati aranykalász termelészövetkezetben rövidesen megkezdik a lucerna második kaszálását. a megye termelészövetkezetei eddig összesen 113.000 hold kukoricát kapáltak meg és 27.000 holdon végeztek a répaegygyeléssel.

/folyt.köv./

16,45
17,25
KZ

- 42 -

bb. 65. /rossz időben...folyt./e

bács megyében hetek óta nem szárad fel a talaj az egymást követő nagy záporosok miatt. azokon a helyeken azonban, ahol előrelátóan szervezték meg a növényápolást, itt is gyomtalanok már a földek. a kiskörösi járásban például már befejezték a kukorica első kapálását, és jól haladnak az időszerű növényápolási munkákkal a bajai járásban is. azokon a napokon, amikor a gépeket nem bírja el a fölázott talaj, lófogatokkal kultivátoroznak. a kiskunhalasi járásban az adottságok semmivel sem kedvezőbbek, mint a bajai, vagy a kiskörösi járásban, ennek ellenére itt még csak 23 százalékát végezték el a növényápolásnak.

győr-sopron megyében, május 27-től 100 milliméter csapadék hullott a földekre. azokban a közös gazdaságokban, ahol nem kezdték meg idejekorán a növényápolást, a néhánynapos elmaradás most tovább növekedett. ez okozta, hogy a közös területen a sorközi kapálásnak csak 75, a kézi kapálásnak pedig mindössze 23,3 százalékát végezték el eddig. a rétiszéna fele még lábon áll, s a már learatott vörösherből is több mint 8 000 hold termése még kazalozatlan. a rendelkezésre álló gépek koncentrált kihasználásával az aratásig még jelentős előrehaladást lehet elérni ebben a megyében is.

egy az ország legészakibb vidékéről, borsod megyéből, érkezett jelentés ugyancsak arra mutat rá, hogy ahol jól szervezték meg a munkát, ott gyomtalanok a kapások. a tiszakarádi termelészövetkezetben, ahol naponta 500-600 családtag dolgozik a közös földeken, befejezték a kukorica és napraforgó gyomtalanítását, és másodszor kapálják a cukorrépat. a gépállomások dolgozói erejüket megfeszítve igyekeznek hozzásegíteni ahhoz, hogy a növényápolás időbeni elvégzésével elejét vegyék az aratásideji munkatartódnak. a mezőcsáti, mezőkeresztes és mezőkövesdi gépállomások kettős műszakban kultivátorozzák a kukoricatáblákat. sajnos nem egyöntetű ebben a megyében sem a gépállomások igyekvése. a baktakéki gépállomás például a 1 100 holdnyi leszerződött területből eddig még csak 10 holdon végezte el a gépi kapálást.

csongrádban a sorközi gépi kapálást az összterület 90 százalékán fejezték be eddig. a kézi kapások a terület 35 százalékán végeztek a gyomtalanítással. az elmaradást ebben a megyében is az esőzésekkel magyarázzák, noha a példák egész sora bizonyítja, hogy a kedvezőtlen időjárás ellenére is lehet eredményesen dolgozni. makó város nagykiterjedésű határában például már befejezték a kukorica első kapálását. a kitűnő eredmény annak köszönhető, hogy a munkaerő zömét már az elmúlt hetekben a növényápolásra összpontosították, s a tagok mellett, naponta, átlagosan 3 000 családtag is részt vett a közös munkában. a hagymát, a táj főnövényét ezekben a napokban már harmadszor gyomtalanítják. /mti/

- - -

- 43 -

16,50
17,3
KZ

bb 68. hatvanhárom órával megrövidítették az egyik martin-kemence átépítését a dunai vasműben

vid te vm ki

1961. június 12.

a sztálinvárosi martin acélműben az 1. számú martin kemence nagyjavítását egy héttel ezelőtt kezdték meg. a nyolc napra tervezett nagyjavítást a vaskohászati kemenceépítő vállalat szakmunkásai az acélmű olvasztárainak segítségével a határidőnél hatvanhárom órával előbb befejezték. a martinászok az izzó salakkal teli salakkamrákat bontották ki, s többszöri robbantás után körülbelül 150 köbméter salakot távolítottak el. a vaskohászati kemenceépítő vállalat brigádjai, elsősorban borbély ferenc és fábián istván kemencekőműves-, rosz istván és viszkó lászló segédmunkás brigádjai, valamint mészáros gábor anyagszállító csoportja is derekasan helytállt. a nagyjavítás idején körülbelül hatvanezer bázikus tűzálló téglát építettek be a martin-kemencébe, amelyet már szombaton este felfűtöttek és hétfőn délben teszárék lászló martinász brigádja már csapolt is. a határidő megrövidítésével a kemencéből terven felül körülbelül 2.3 millió forint értékű acélt tudnak csapolni a martinászok./mti/

bb 69. magyar-jugoszláv vizügyi tárgyalások

vm kg mi

1961. június 12.

a magyar-jugoszláv vizgazdálkodási bizottság június 6-12 között belgrádban tartotta hatodik ülését. a bizottság megtárgyalta a duna, dráva, mura árvédelmével és szabályozásával, valamint több határterületi vízfolyás rendezésével és a tiszta közös érdekű szakaszára vonatkozó távlati tervek egyeztetésének előkészítésével kapcsolatos kérdéseket. a tárgyalt kérdésekben közös megegyezéssel megfelelő határozatokat hozott. az ülésről felvett jegyzőkönyvet magyar részről dégen imre, az országos vizügyi főigazgatóság vezetője, jugoszláv részről dr. stevan sinanovic, a szövetségi vizgazdálkodási bizottság elnöke írta alá./mti/

17, 10 18

- 44 -

KE

bb 67. dr. csürös zoltán romániába utazott

fe/gk vm fm

1961. június 12.

dr. csürös zoltán, a budapesti műszaki egyetem rektora, a budapesti és a bukaresti műszaki egyetemek közötti együttműködési megállapodás megkötésére és aláírására a román népköztársaságba utazott./mti/

bb 72. a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetősége

vm mi

1961. június 12.

hétfőn ülést tartott a fészek klubban. a művészeti terület munkásvédelmi helyzetét és feladatait, vass imre főtitkárhelyettes ismertette, majd lakatos éva beszélt a következő oktatási évad munkájáról. a beszámolókat vita követte./mti/

bb 70. futószalag a porszívó-és padlókefe-motor szerelésére

1 sl/sze vm vg

1961. június

a villamos kismotorgyárban hétfőn saját erőből készült futószalagot helyeztek üzembe, amely lényegesen gyorsítja a porszívó-és padlókefe-motorok szerelését. a tizenhárom-és félméteres szalag mellett kilenc betanított dolgozó foglalt helyet, akik negyedóra alatt végzik el az eddigi 37 perces munkát és másfél percenként bocsátanak ki egy-egy kész motort.

a műszaki ujitással a gyár az év második felében körülbelül 25 százalékkal több porszívót és padlókefemotort készít-, mint az első félévben./mti/

17, 20 17⁴⁵

- 45 -

KE

bb 59. befejeződött a szakszervezeti irodalmi színpadok első országos fesztiválja győrótt

vid fm/ke vm fm

1961. június 12.

győrótt tartották a szakszervezeti irodalmi színpadok első országos fesztiválját. június 3-4-én öt csoport, június 10-11-én hat csoport lépett a közönség elé.

a fesztivál a hétfői ankéttal fejeződött be, mezei éva, a népművelési intézet műsorpolitikai osztályának helyettes vezetője értékelte a fesztiválon résztvevő csoportok teljesítményét. különösen nagy sikert aratott a borsodi bányászok irodalmi színpada „péntek 13.” című műsorával. hasonló sikere volt a klement gottwald villamos-sági gyár puskin műsorának. kiemelkedő produkció volt még a székesfehérvári építők művelődési házának ballada estje, a győri ifjusági irodalmi színpad „magyar táj, magyar ecsettel” című és a kpvdz karinthy frigyos irodalmi színpadának béke-műsora.

az ankéton bejelentették, hogy jövőre budapesten rendezik meg az irodalmi színpadok országos fesztiválját./mti/

- . -

bb 73. rózsá-ferenc-empléktáblát lepleznek le a második kerületben

i hi/sze vm fm

1961. június 12.

rózsá ferenc, az egykori illegális szabad nép első szerkesztő-je halálának 19. évfordulója alkalmából a második kerületi párt-bizottság emléktáblával jelölte meg azt a házat, amelyben a mártír életének utolsó éveiben lakott. a mártírok útja 26. számú ház falán elhelyezett emléktáblát kedden délelőtt 11 órakor leplezik le ünnepélyesen./mti/

- . -

17,20 18

- 46 -

bb 66.

te/e mi

illetékes magyar hatóságok kiutasították három svájci állampolgárságu turistát, katonai és ipari objektumok tiltott fényképezése és más törvénybeütköző tevékenység miatt. a svájci állampolgárok kiutasításának tényéről és annak okairól az illetékes magyar hatóságok diplomáciai uton tájékoztatták a svájci hatóságokat. /mti/

- - -

17.25

bb 71. rendkívül szélsőséges volt a tavasz és a nyár eleje, az időjárás mérleg mégsem kedvezőtlen - a június második felére „normálisabb”, nyári idő ígérkezik

i cs/j vm mi

1961. június 12.

a meteorológiai intézet agrometeorológiai, a központi előre-jelző és a távprognózis osztályának szakemberei értékelték a tavaszi és a nyáreleji időjárást, tájékoztatásul közölték a legjellemzőbb mérési adatokat. elmondották többek között, hogy a tavasz első két hónapja a huszadik század egyik legmelegebb márciusa és áprilisa volt. a rendkívül korai tavaszodás és a normálisnál magasabb hőmérséklet kedvezett az áttelelő növények indulásának, gyors fejlődésének, ugyanakkor a tavasziak vetését és kelését a nagy meleggel párosult szárazság az ország legtöbb vidékén késleltette. az adatok tanúsága szerint márciusban például az ország keleti felében tíz millimétert, számos vidéken pedig csupán 1-5 millimétert tett ki a lehullott csapadékmennyiség, de voltak olyan helyek, ahol egész hónapban még egy milliméter csapadékot sem mértek. a csapadékszegénységre jellemző, hogy az ország területének nagyrészen márciusban az átlagos csapadéknak a fele, a többi részén az átlagosnak negyede, illetve az átlagosnak csupán tizedrésze hullott le. áprilisban már kiegyenlítettebbek voltak a csapadékviszonyok: az ország területének nagyobb része 50 millimétert meghaladó csapadékmennyiséget kapott, az északi megyékben 25-50 millimétert mértek a hónapban, ami a sokévi átlagszintnél valamivel kevesebb.

a május rendkívül hűvös volt, ilyen 10-12 évenként egyszer fordul elő. a csapadékmennyiség az ország területének csak mintegy 25 százalékán haladta túl az átlagot, elsősorban a dunántul déli és nyugati vidékeken, de a csapadék időbeli megoszlása igen kedvező volt. kiterjedt, hosszantartó, ugynevezett áztató esők voltak az országnak valamennyi vidékén, s a hűvös időjárásban ez a csapadék általában jól értékesült. a hűvös, csapadékos május - noha rendkívül kevés volt a napfényes órák száma - általában kedvezett a növényzet vegetatív fejlődésének. az éréshez azonban több melege lett volna szükség.

/folyt.köv./

17,29 19.10

- 47 -

19.5

/bb 71. rendkívül....1.folyt./vm

a három tavaszi hónap „csapadék-mérlege”, az egyes ország-
tájak szerint, sőt vidékenként nagy eltérést mutat. míg például márci-
usban, áprilisban és májusban győr megyéből 65, derecen vidékéről
58, kecskemét környékéről 71 milliméter csapadékot mértek, ugyan-
akkor mátészalkán 208, körmenden 250, s a dél-dunántúli képviselő
siklóson pedig 241 milliméter csapadék hullott.

Junius első harmada hőmérsékletben a sokévi átlagot megközele-
lítő szintet ért el, csapadékmennyiség tekintetében azonban az átlag-
nál többet produkált. a nappali hőmérsékleti maximumok gyakran
haladták túl a 25 fokot, de több vidéken több ízben a 27 fokot is
elérték. a csapadék területi eloszlása rendkívül szeszélyes volt.
a zivatarokkal kísért, szinte mindennapos, nagy esőzésekből legtöbb
jutott a dunántúli nyugati és a dunához közelebbi vidékeire. ezeken
a vidékeken az első 11 napon lehullott csapadék mennyisége
elérte a 60-80 millimétert. a zivatarjócokban számos felhőszakadás
volt az utóbbi napokban. a nógrád megyei litkén június 6-án rövid idő
alatt 87 liter eső zuhogott alá minden négyzetméternyi területre.
június 10-én mátraházán 64, szekszárdon 71 millimétert mértek.
vasárnap kalocsán 39, szőlővárosban 32, esztergomban 42 milliméter
csapadékot hoztak a zivatarok. az ország több vidékéről jeleztek jég-
esőt is.

az adatok összevetéséből a meteorológusok megállapították,
hogy noha a tavaszi hónapok szélsőségesek voltak, s ugyanígy mutat-
koztak be a június is első harmadában, az időjárási mérleg mégsem
kedvezőtlen: a mezők üde zöldek, a növényzet duosan fejlődik. ami
pedig a nagy esőket illeti, elmondották, hogy például 1953 június
elején több ízben voltak 100-200 milliméteres felhőszakadások, a
június 9-én dad község határában lezajlott felhőszakadás pedig 300
milliméter rekord csapadékot hozott. hasonlóan nagy júniusi esők
voltak 1956-ban is, amikor a fekete tengerről és a földközi-tengerről
jött légtömegek a kárpát-medence fölött ütköztek, s egyes dunántúli
és tiszántúli vidékeken 110-130 milliméteres felhőszakadásokat
okoztak.

a meteorológiai intézet távprognózis OSZÁlyán derülátóan
tekintenek a június második felében bekövetkező időjárás elé.
a jelek szerint ugyanis az ugynevezett medárdos időszak a szokott-
nál hamarabb fejeződik be, s így a jelenleg szinte mindennapos
esőzéseket - remélhetőleg már nemsokára - két-háromnapos időjárási
ciklusok váltják fel.

/folyt.köv./

17,55 19.10

- 48 -

KK

/bb 71. rendkívül.....2.folyt./vm

az eddiginél kevesebb lesz a csapadék, több a napfényes órák száma.
valószínűnek tartják, hogy a hónap második felében már gyakran sző-
kik fel a hőmérő higánya a 30 fok fölé, ami nem csupán a fürdőzők,
üdülők kívánságának felel meg, hanem a mezőgazdaság igényeinek is.
/mti/

bb 74. időjárásjelentés

tm/e

1961. június 12.

a meteorológiai intézet jelenti június 12-én, hétfőn 18
órákor:

ujabb záporok, zivatarok

várható időjárás kedd estig: változó felhőzet, több helyen
záporosó, zivatar. mérsékelt, a záporok idején megélnék
nyugati, északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmér-
séglet kedden, keleten 22-25, nyugaton 18-21 fok között. /mti/

bb 75. 220 hajdu megyei termelészövetkezeti dolgozó jutalom-kirándulá-
sa szőlővárosba

vid sze vm mi

1961. június 12.

hétfőn délután külön-hajóval 220 hajdu megyei termelészö-
vetkezeti dolgozó érkezett szőlővárosba. a hajdu-megyei
termelészövetkezeti tagok biztosítási és önségél, ez csoportja debre-
cenből budapestig gyorsvonattal, onnan szőlővárosig külön-hajóval
azokat a dolgozó parasztokat hozta el jutalom-kirándulásra és
munkás-paraszt találkozóra, akik élen jártak a termelő munkában.
a népes csoportban vannak olyanok, mint például lövei mátyás, a
püspökladányi petőfi termelészövetkezet elnöke, aki kilenc évvel
ezelőtt, a városépítés hősi korszakában dolgozott szőlővárosban.
a látogatók este a szőlővárosi dolgozókkal együtt a bartók
béla művelődési házban megnézték az ostor-együttes kulturbonodalom
című műsorát, majd az aranycsillag szállóban közös vacsorán vettek
részt.

kedden megnézik a várost és a dunai vasművet, és este-
felé visszaindulnak debrecenbe. /mti/

20,50

20,55

KK

- 49 -

M.T.T.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. június 13.

bb 1. az új tanévben már kevesebb gondot okoz az első osztályosok elhelyezése a belvárosban

1 hi/hné vm sr

1961. június 13.

az ötödik kerületi tanács oktatási osztálya tervet készített az általános iskolák első osztályosainak elhelyezésére. ennek előkészítésére április első felében a házfelügyelők segítségével a lakóházakban előzetesen összeírták a tanköteles korú gyermekeket. a statisztika egyik érdekessége, hogy észrevehetően csökken az első osztályba lépő gyermekek száma. ezt bizonyítja az a tény is, hogy a tanácsi óvodákban jelenleg száznál kevesebb gyermek van, mint az előző években. az idén 30-32 első osztályos tanulócsoport indulására számítanak. elhelyezésük - a szemere utcai leányiskola kivételével - átcsoportosításokkal ugyan, de mindenütt különösebb nehézség nélkül megoldható. a most végző nyolcadikosok távozásával ugyanis 25 tanterem válik szabaddá, s tanulócsoportok összevonásával további hét tantermet nyernek. a szemere utcai leányiskolánál egyelőre az okoz gondot, hogy napközlotthonát, amely eddig a Lengyel Gyula közgazdasági technikumban három helyiséget foglalt el, most vissza kell telepíteni az általános iskolába, mivel a technikumnak szüksége van saját helyiségeire. az elképzelések szerint a problémát úgy oldják meg, hogy a szemere utcai leányiskolából néhány tanulócsoportot a Kossuth Zsuzsa Leánygimnáziumba visznek át, illetve növelik az eddig is ott elhelyezett általános iskolai tanulócsoportok számát. a szemere utcai iskolában a nehézséget véglegesen a már korábban tervezett szárnyépület létrehozása oldaná meg, amivel körülbelül tíz tantermet nyernének. a tervehatóságok döntése értelmében azonban erre csak később kerül sor.

általános iskolai osztályok működnek majd egyébként a kerület néhány olyan nagyobb intézményénél is, ahol jelentős az ott dolgozók iskoláskorú gyermekeinek száma. így például a Magyar Nemzeti Bank és a fővárosi tanács épületében működik majd egy első és egy második osztály, az országos tervehivatalban a Nádor utcai általános iskola tanulószobáját helyezik el, s a kérdésről tárgyalásokat folytatnak a pénzügyminisztériummal is./mti/

19,40
23,30
HC

- 1 -